

DIARIO DE PARIS

La tesis de Bourget

(DE NUESTRO REDACTOR)

En tanto sigue batiendo a dos manos el parche del reclamo ese fantoche de Rostand, que no ha llevado nunca una idea en la cabeza, el público, dando de lado a «Chanteclair», ya discute la obra nueva de Paul Bourget, «La barricada», que dentro de pocos días se estrenará en el «Vaudeville».

El mismo autor se ha creído en el caso de dirigirse al público desde las columnas del «Journal des Débats», explicando que se ha propuesto hacer, al escribir dicho drama, «especie de crónica de guerra civil», a la que hubiese querido poner este subtítulo: «La educación por la violencia».

«Es un ensayo—escribe Bourget—de pintura realista objetiva, y, por consecuencia, tan imparcial como me ha sido posible, de una de esas luchas entre obreros y patronos que con frecuencia estallan a cada instante en la actualidad. Los cuatro actos toman nombre de los hechos que contienen: el acto primero, «El sabotaje»; el segundo, «La huelga»; el tercero, «La caza a los renards»; el cuarto, «Después de la huelga».

Con este croquis que el mismo autor da, ya puede formarse idea de lo que es «La barricada». No es un gran técnico del drama—como no lo es tampoco de la novela—el gran Bourget, y seguramente no presentará grandes maravillas de interés y de emoción sobre la escena. Bourget es un pensador. En toda su obra, que es larga, gloriosa y fuerte, ha dejado la huella de una comprensión intelectual verdaderamente prodigiosa. Es un psicólogo, con profundidad de penetración en sus exploraciones a través de las almas, y un agudo sociólogo, que ha sorprendido las diferentes máculas que han dañado el espíritu de las sociedades contemporáneas.

Por tanto, en «La barricada»—como en sus obras dramáticas anteriores «Un divorcio» y «El emigrado»—hay que atender más a la idea que entraña el drama, que a la forma artística en que haya podido, con mayor o menor fortuna, ser desenvuelto. Porque en Bourget lo que hay que buscar son las ideas, patando en su prosa bastante árida y en su arte demasiado rígido, como se buscan los diamantes en el seno de la tierra rocosa.

¿Qué problema plantea? sencillamente uno muy del día: la lucha de clases.

«La burguesía actual—escribe—y por burguesía yo entiendo la clase propietaria, se halla en presencia de una energía exasperada, a la que necesita oponer una energía igual si no quiere perecer. Comprenderéis que por energía no entiendo solamente la fuerza brutal, sino también las fuerzas de superioridad que hacen que los de arriba constituyan lo que Combe llamaba: el patriado».

«Frente a frente se hallarán ahora dos dramas: uno «Los tejedores», del alemán Hauptmann, y «La barricada», de Bourget. Ambos toman partido en esta ardiente lucha de clases, que se llama la batalla social empeñada entre ricos y pobres, trabajadores y capitalistas. La piedad y la justicia llevan a Hauptmann a ponerse resueltamente del lado de los infelices que luchan por redimir su miseria.

Una idea de equidad, prescindiendo de todo desmayo sentimental, lleva a Bourget a ponerse bajo las banderas de la burguesía para alentarla, dándole ánimos, para que se defienda con vigor, con igual violencia con que ataca el adversario, si no quiere ser vencida y acaso arrasada definitivamente.

La tesis de Bourget no es nueva. El la ha tomado al sindicalista Jorge Sorel, ingeniero de nota y uno de los talentos más sólidos de Francia, de quien ya muchas veces he hablado, porque en España es muy poco conocido. En sus «Reflexiones sobre la violencia» Sorel expone la misma doctrina que Bourget lanza ahora como un grito de guerra en «La barricada» desde la escena.

La lucha entablada actualmente entre el capitalismo y el trabajo—viene a decir, poco más o menos, Sorel—se va a convertir en una batalla en que los combatientes no están en iguales condiciones. La burguesía, atarrada, transigente, se debilita. El proletariado, ilusionado con sus diarios y crecientes triunfos, es cada vez más fuerte y más poderoso. Las viejas tornas se han vuelto. Por tanto, la burguesía necesita fortalecerse y acudir también a la violencia con la violencia.

Ni arriba se debe transigir, ni abajo ceder. Ambos grandes grupos humanos tienen que estar con el humeante fusil en la mano a los dos lados de la barricada.

Pero ¿verdaderamente es ese el camino a seguir en los tiempos nuevos? Parece que las ideas de justicia social debieran ir unidas a los sentimientos de piedad humana. Antes que luchar y despedazarse, los dos bandos, ricos y pobres, debieran entenderse y conciliarse sobre el mismo campo de batalla.

De lo contrario, se va a una reacción monstruosa ó se marcha hacia una revolución favorable. ¡Ay, sería muy bello izar la bandera blanca!

ANGEL GUERRA

HACE CIENTO AÑOS

Extranjero.

INGLATERRA.—Las últimas noticias llegadas a Londres dicen que en toda la América española los espíritus están prontos a una revolución. Añaden dichas noticias que numerosas tropas marchaban contra los habitantes de Quito, en cuya ciudad el pueblo se había declarado libre é independiente.

ITALIA.—Las rentas perpetuas del Piemonte y de la Liguria serán en adelante distribuidas en dos partes. La mitad corresponden al Estado en Francia. La otra mitad figurará como producto de los dominios nacionales.

FRANCIA.—El Emperador Napoleón ha contestado al mensaje del Colegio electoral en el departamento de Saona y Loira en la siguiente forma: «Permaneced unidos así como con las ciudades vecinas. Conviene conservar el recuerdo del pasado solo para conocer la magnitud del peligro que la patria ha corrido. La Monarquía y el Trono son tan necesarios a la existencia y a la suerte de Francia, como el sol que nos alumbró; sin ellos todo es revuelta, anarquía y confusión.»

EN MELILLA

TRES MOROS FUSILADOS

Visita a Gasset.

MELILLA. (Martes, tarde.) (Urgente.) Esta mañana ha visitado al Sr. Gasset monsieur Beaufort, ingeniero de las minas del Norte africano.

M. Beaufort invitó al ministro a asistir a la inauguración de la línea del ferrocarril que va a Nador. La inauguración se celebrará el domingo.

El ministro manifestó la imposibilidad de acceder a sus deseos.

El ministro y su visitante hablaron luego de la época en que llegará el ferrocarril a las minas francesas, que será a mediados de marzo.

Premura comentada.

Es muy comentada la premura con que regresa a la Península el Sr. Gasset, estando preparadas excursiones a Chafarinas y otros puntos.

Gasset marcha a la Península.

MELILLA. (Despacho urgente de las cuatro y media de la tarde de ayer martes; recibido a las once de la noche.) A las dos y media de esta tarde ha visitado el Sr. Gasset la Escuela indígena.

Le han recibido el capitán Riquelme y el «taleb» de la Escuela.

Después ha visitado el ministro los Hospitales, dejando un donativo para los soldados enfermos y heridos durante la campaña que aun continúan en dichos establecimientos.

En las referidas visitas han acompañado al ministro de Fomento el gobernador militar de la plaza, general Arizón, y sus ayudantes.

A las cuatro de la tarde ha ido el Sr. Gasset al muelle provisional para tomar el vapor que ha de conducirlo a Málaga.

Estaba el muelle muy concurrido.

Figuraban entre las personalidades que han ido a despedir al Sr. Gasset los generales Marina, Tovar, Arizón, del Real, Brullal y Morales, el coronel jefe del Estado Mayor, Sr. Jordana, y otros jefes y oficiales.

Habla también en el muelle muchos paisanos.

En este momento—cuatro y media de la tarde—embarca el Sr. Gasset de regreso a la Península.

Siguen los comentarios sobre el tema de la marcha acelerada del ministro de Fomento, relacionándola algunos con la proximidad de acontecimientos políticos importantes.

RODRIGUEZ DE CELIS

Telegramas oficiales.

MELILLA 10. Comandante en jefe a ministro Guerra.

Esta mañana, a las ocho, salí acompañado del ministro de Fomento, y visitamos Atlante, donde se almorzó.

El ministro quedó muy satisfecho de la excursión, así como de las obras que se han ejecutado, que aun continúan, tanto en fortificaciones como en comunicaciones. A la vez me expresó una vez más su admiración por la obra que el ejército ha realizado, y que verdaderamente es gigantesca, pues sólo viéndola se concibe que haya podido realizarse en tan poco tiempo.

Ha quedado muy satisfecho de la expedición, regresando a las tres de la tarde a Nador, desde donde en automóvil ha marchado a Melilla.

Desde Atlante ha presenciado el ministro interesante marcha de las dos pequeñas columnas que anunció a V. E., y que han ido una a Bergal y otra hacia Uisan, las cuales han regresado sin novedad.

Pernoctó en Nador, y mañana regresará a Melilla, donde tengo asuntos urgentes que resolver.

Han llegado al campamento de Cabo de Agua, con comandante francés, oficiales y escolta spahis.

No ocurre novedad.—Marina.

Moros fusilados.

MELILLA 11 de enero de 1910, a las 16,15.—Madrid 11 de enero de 1910, a las 18,50.—Comandante en jefe a ministro Guerra.—Terminado juicio sumarísimo que se instruyó contra tres moros autores de heridas graves inferidas a un cabo del regimiento San Fernando, que prestaba servicio de salvaguardia; convictos los acusados, condenados a muerte por unanimidad en Consejo de guerra y aprobada sentencia de acuerdo con auditor, a las doce y media se ha cumplido el fallo en alrededores Alcazaba-Zeluán, sin ocurrir incidente alguno que deba mencionarse. Formaron cuadro, que mandó general Muñoz Cosas, tres batallones y dos escuadrones.—Marina.

ESTRENO PRÓXIMO

La ópera «Colomba»

UN PASO MAS

El sábado próximo ha de verificarse en el Teatro Real una solemne artística que, a semejanza del año pasado, cuando el estreno de *Margarita la Tornera*, llega hasta nosotros para vivificarlos é inspirarnos nuevos alicientos en defensa de la ópera nacional y genuinamente española, a cuyo desenvolvimiento deben acudir todos los que de verdad amen el Arte y la Patria, contribuyendo con su esfuerzo personal y con su entusiasmo sin desmayo.

La tarea es fácil, pues el camino está ya trazado por nobles artistas que en ello pusieron sus energías, y a los gloriosos nombres de Arrieta, Grajal, Bretón y Serrano, que en épocas anteriores laboraron en este sentido, han venido ahora a unirse el del nunca bastante llorado Chapí y el de Amadeo Vives.

Otros músicos hay que podrían continuar la aventura, absteniéndome de citar nombres por no herir a éste ó a aquel; yo sé que existen, que hay entre nuestra juventud quien se sentiría orgulloso y feliz si lograra escalar la cima en que se alza el Teatro Real, y que deseos no le faltan. Tampoco puede negarse la buena voluntad a la Empresa, pues los señores Calleja y Boceta, en los tres años que llevan actuando en este teatro, han presentado con *Colomba* tres óperas españolas, mereciendo por ello la consiguiente gratitud de los amantes del arte patrio. El momento, pues, es este y no otro. Ahora estrena Vives; pero no debe limitarse ahí la acción emprendida, sino que los otros compositores que se sientan con alicientos bastantes para esta obra, deben seguir en su empeño y trabajar y contribuir con su esfuerzo personal al engrandecimiento de la ópera nacional, fantasma por el cual se viene luchando desde hace mucho tiempo, y cuya realización está ahora más próxima que nunca.

ANTECEDENTES

La nueva ópera española, que en breve ha de estrenarse en el teatro Real, *Colomba*, tiene letra de López Ballesteros y Fernández Shaw, y música de Vives, estando inspirada muy a la ligera en una novela de Próspero Mérimée.

En ella se desarrollan las pasiones de un pueblo entero, que animado por el terrible *vendetta*, no vacila en arrastrar al crimen a un hombre que sería ser bueno a todo trance.

Córcega, la isla del Mediterráneo, donde se desarrolla la acción, es vivero eterno del odio de familia y grupos; los crímenes son continuos y las venganzas se transmiten de padres a hijos.

Los autores de *Colomba* han aprovechado una de estas contiendas para presentarnos un drama terrible y fiero.

La acción está colocada en la aldea de Pietranera, en Córcega.

Dos familias rivales, la de Antoni y Barraccini, viven en continuo odio, a causa de haberse desenlazado entre ellas una de esas *vendettas* que nada perdonan y jamás olvidan.

El coronel Antoni fué asesinado tiempos atrás, y todo el pueblo acusa como autores del crimen a los individuos de la familia Barraccini, aunque la justicia atribuyó el sangriento drama a un saltador de caminos, llamado Agostini.

El coronel tenía un hijo, llamado Ors, que atraído por las glorias de su paisano Napoleón Bonaparte, marchó a unirse a él, peleando en las filas de su ejército. En Pietranera quedó como testigo viviente del odio, *Colomba*, una muchacha huérfana, a quien recogió la familia Antoni, que espera impaciente la vuelta de Ors, que al propio tiempo es su amor, para que éste venga el asesinato del viejo coronel.

Único testigo del crimen fué una vieja, semibruja, que habitaba por los contornos, y a la que el pueblo conoce por el nombre de la *Corneja*; pero a ésta han comprado su silencio los Barraccini, que gozan de completa impunidad.

En estas circunstancias se desarrolla la acción de la ópera, pudiendo desde luego asegurarse que los Sres. Fernández Shaw y Ballesteros han sabido hacer su libro interesante y dramático, pues el conflicto estalla al llegar Ors a Pietranera y declarar que no vuelve ansioso de venganza y odio, sino que sólo desea paz y tranquilidad. Su padre fué asesinado por Agostini, como la justicia afirma, y no por los Barraccini, según creen *Colomba* y los suyos.

Semejantes declaraciones de Ors producen desencanto general. ¿Es posible que Ors no aliente la idea de la *vendetta* y que deje sin castigar a los asesinos de su padre? Todos le rechazan, *Colomba* la primera, y el joven oficial, que volvía a su pueblo deseoso tan sólo de vivir con tranquilidad, se ve impulsado por el ambiente que le rodea a seguir la voluntad de los demás y a asesinar. Un Barraccini cae muerto, y el odio de las dos familias sigue en pie.

EL ARGUMENTO

Explicada la acción externa é interna de *Colomba*, la reseña de su argumento es en extremo sencilla.

El acto primero se desarrolla en las inmediaciones de una granja, propiedad de la familia Pietri y situada en los alrededores del indicado pueblo de Pietranera.

Al levantarse el telón, los granjeros, Ma-

dalena, Lucia y Beppo, preparan la cena de los pastores y trabajadores del campo. Oyése el canto de éstos, que poco a poco van acercándose a la casa, ya terminadas las faenas del día.

Va anocheciendo, y el coro busca reposo a sus fatigas y alimento para su cuerpo.

Aparece Bandolaccio, solitario de las montañas, que en ellas vive con salvaje independencia, sin más compañía que la de su fusil. Es un espíritu que vive apegado a las tradiciones corsas, creyendo siempre que en ellas deben inspirarse los hombres que en la isla han nacido.

Chilina, mozoleta alegre y sobrina de Brandolaccio, entra en escena, acompañada de Pablo, el prometido de Lucia.

Surge la conversación de las *vendettas*, y todos, al recordar el asesinato del coronel Antoni, expresan su convencimiento de que la vuelta al pueblo de Ors Antoni, el hijo del muerto, traerá el castigo de los Barraccini, a quienes se tiene por culpables.

Aparece *Colomba*, la protagonista de la obra, mujer fiera y arrogante, que encarna por completo el espíritu vengador de aquel pueblo. Ella, más que nadie, espera la vuelta de Ors; para ella significa aquel hombre todos los sentimientos que, a su juicio, puede tener una mujer: el amor y el odio. Ors es su prometido, y al propio tiempo es el vengador del que la recogió y protegió durante su infancia. ¿Cómo no esperar impaciente esa vuelta?

Una canción que entona al quedarse sola es la exteriorización de sus pensamientos de amor y de venganza.

Aparecen Barraccini y su hijo Vicentello, que, alarmados por los rumores que corren por el pueblo de que Ors ha desembarcado, van en busca de referencias.

La escena que se produce con *Colomba* es altamente dramática, pues la fiera muchacha ve en ellos a los asesinos, y como a tales les increpa. De la conversación surge el convencimiento de que efectivamente Ors ha desembarcado en Córcega.

Los Barraccini huyen temerosos, y *Colomba* se queda aguardando la llegada de su novio. La voz de éste resuena dentro, y al aparecer Ors en escena se da lugar a una escena de amor y pasión.

Ors ha recorrido el mundo entero, acompañando al ejército de Napoleón, y al quedar vencido éste, se refugia en su pueblo natal, ansioso de paz y ventura.

Su padre ha sido asesinado, es cierto, pero él no cree que hayan sido los Barraccini, y alejado del ambiente de *vendettas* que allí reina, está decidido a otorgar el perdón.

Colomba le escucha aterrada. ¿Es posible que Ors piense de esa manera? No; el odio debe seguir alentándole, y su mano ha de dar muerte a los criminales. Ors se resiste y *Colomba* le rechaza, apartándose de él.

El pueblo, que conoce ya la llegada de Ors, acude a saludarle, y todos le hablan de lo mismo: de la venganza.

Ors insiste en que ha venido sólo ansioso de paz y no de sangre, confesión que pone en contra suya a todos, *Colomba* inclusive, que se aleja. Nadie tolera que Ors perdone.

El acto segundo se desarrolla en una plaza de Pietranera. En el centro hay una gran encina. A la derecha la casa de los Antoni, y enfrente, a la izquierda, la de los Barraccini.

El pueblo está de fiesta, pues se celebra la boda de Lucia y Pablo.

Con este motivo hay bailes y gran alegría. Un coro de viejecitas y viejecitos es sumamente pintoresco.

Marchan todos a la iglesia para presenciar la ceremonia, quedándose sólo Ors, al que consuela la mocita Chilina, carácter bondadoso, que aun conserva afecto por el joven y no está dispuesta a mostrarle, como los demás, desprecio alguno.

Ors y Chilina marchan también a la iglesia, para proporcionarse él tener el consuelo de ver a *Colomba* desde lejos.

La *Corneja*, una vieja bruja, que fué el único testigo del crimen, ha espionado a los dos personajes, y tan pronto ellos se marchan, corre a llamar a la puerta de los Barraccini.

Manifiesta a éstos que deben prevenirse, porque algo se trama contra ellos, especialmente por parte de *Colomba*, que, airada contra Ors, busca por otros caminos el medio de satisfacer su venganza, poniéndose de acuerdo con Brandolaccio.

Vuelve la comitiva y los siniestros personajes desaparecen, pues su situación contrasta grandemente con la alegría general. También aparecen *Colomba*, Ors y Chilina, y la fiera mujer entona una balada, que poco a poco va trocándose en el *rimbecco*, el canto de guerra corso, el que anima a la *vendetta*.

Vicentello sale de su casa queriendo tomar parte en la alegría general; pero Ors, influido por el ambiente y por los cánticos de *Colomba*, siente surgir en él el antiguo hijo de Córcega y se deja arrastrar por los mismos odios y deseos que todos. Los deseos de paz caen por tierra; pero conservando algo noble en sus ideas, desafia, cara a cara, a Vicentello y le invita a luchar, pues él quiere vengar la muerte de su padre, pero no a traición, sino de frente.

Luchan, y Vicentello cae muerto por el cuchillo de Ors. Ya se ha cumplido la terrible *vendetta*!

Pero es preciso escapar, los gendarmes van

á acudir, y para evitarlo aparece Brandolaccio, que acoge a Ors y le lleva a la montaña.

Con el marcha *Colomba*, ya satisfecha con sus deseos de venganza.

Barraccini llora ante el cadáver de su hijo, y el pueblo, impasible, contempla el desenlace del drama. Es decir, el desenlace de la obra, porque el drama seguirá eternamente en aquel pueblo, pues el odio aparecerá más reconcentrado cada vez entre las dos familias.

DEL LIBRO

Los Sres. López Ballesteros y Fernández Shaw acordaron hacer *Colomba* a raíz del estreno en Apolo de otra obra suya, *La buenaventura*, que tan grande éxito alcanzó.

Enamorados de la intensidad dramática del poema, su primer pensamiento fué hacer una zarzuela con muchos números de música.

Escribieron el libro y se lo entregaron al maestro Vives, que le acogió con entusiasmo.

Pero el libreto sufrió radical transformación, pues el aplaudido compositor escribió mucha música, comprendiendo al terminarla que su obra había adquirido proporciones desusadas para zarzuela. Sólo había escrito el primer acto, y éste podía considerarse como de ópera.

Entonces acordaron efectuar la reforma del libro, ajustándole a lo que había de ser *Colomba*.

Mucho tuvieron que sacrificar los autores del poema, pues ya éste no cabía en la música, y gran parte de los hermosos versos que allí había fueron sustituidos por otros de más fácil adaptación al ritmo.

Y ahora yo, por mi cuenta, me permito descubrir al público la importante reforma hecha en el libreto y aconsejarle que no crea que aquello fué lo que Ballesteros y Shaw escribieron. Lo que ha de oír en el Real es cosa casi distinta. Son palabras encajadas en la música, que conservan en algunos trozos la poesía que primeramente supieron imprimir al libro sus autores, pero que por exigencias de la partitura están completamente desvirtuadas. Que los autores me perdonen si me atrevo a creer que han sentido verdadera contrariedad al ver desfigurada su obra poética.

Y el público ya lo sabe; lo que va a ver no es el primitivo poema de *Colomba*.

DE LA MUSICA

Como ya digo, el libreto nació para zarzuela; pero el maestro Vives, entusiasmado con los múltiples momentos que en el mismo se le ofrecían, amplió la música, y la ópera nació, sin que él mismo se diera cuenta de ello.

El primer acto fué escrito hace algunos años, cuando Vives era empresario del destruido teatro de la Zarzuela.

Entonces pensó terminar la obra, haciendo una ópera que pudiera ser cantada por las compañías de zarzuela y hasta de género chico.

Las circunstancias hicieron que Vives no terminara su tarea, hasta que el verano pasado, ya con la seguridad de que había de ser estrenada *Colomba* en la presente temporada del Real, dió fin a su composición.

La instrumentación es recentísima, tanto, que las últimas páginas de la ópera han sido entregadas a fines de diciembre.

El maestro Vives, según confesión propia, ha procurado hacer una ópera sencilla, de fácil comprensión para todo el mundo.

Los motivos que en *Colomba* aparecen son pocas veces repetidos en el desarrollo de la misma, y únicamente el *rimbecco*, canto corso, es el que se asoma varias veces a la partitura; pero siempre como idea dominante de la *vendetta*.

La partitura, según referencias, es varia, amplia y rica de instrumentación, habiendo hallado el músico amplio terreno en el libreto, pues en él hay romanzas, arias, recitados, dúos, bailables, coros y todo cuanto puede apetecer un compositor.

El maestro Vives ha trabajado sin descanso en estos últimos tiempos que anteceden al estreno. Ha vivido constantemente en el Real, ensayando con cuidado hasta los más mínimos detalles.

El público dirá el sábado qué opinión tiene de la última producción del tantas veces aplaudido compositor.

Sea el fallo que fuere, y mi opinión es que ha de ser en extremo favorable, bien merece Vives generales alabanzas por haber contribuido al engrandecimiento del arte nacional.

LA REPRESENTACION

Esta ha sido cuidada por el director de escena, D. Luis Paris, que ha mostrado gran interés en que esta representación de una ópera española sea tan brillante como la de las grandes creaciones extranjeras.

La decoración del segundo acto es nueva y debida al pincel de Amalio Fernández, el artista prodigioso que en el arte escenográfico no tiene rival.

El reparto es el siguiente: *Colomba*, Srta. D'Albert; Chilina, Hernández; La *Corneja*, Perini; Lucia, Parea; Ors, Sr. Fazzini; Brandolaccio, Cigada; Barraccini, Foruria; Vicentello, Cabello; un pastor, Serna. También toman parte los Sres. Oliver, Del Pozo, Fúster y Tanci.

Dirige la ópera el maestro Villa. Y ahora, hasta el sábado.

B.

Este diario no pertenece al Trust.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

AUMENTO DE IMPUESTOS

El Parlamento francés reanuda hoy sus sesiones

Indice de trabajos.

PARIS. Hoy reanuda sus sesiones el Parlamento francés, inaugurando el período legislativo del presente año.

La sesión de hoy será poco interesante. Presidirá el diputado M. Fassy, decano de edad, y creése que será elegida, sin lucha, la misma Mesa que dirigió los debates en la legislatura del pasado año.

Mañana miércoles comenzará la discusión del presupuesto, del cual ha votado ya la Cámara casi todo lo relacionado con los gastos. El debate sobre los ingresos será muy movido y ocasionará al Gobierno disgustos graves.

El ministro de Hacienda, para cubrir el déficit y hacer frente a los nuevos gastos, propone un aumento en las contribuciones de 300 millones de francos.

Y muchos diputados, temerosos de que sus electores se indignen, se niegan a votarlos y han anunciado ya interpelaciones sobre la materia.

Una vez sean aprobados los presupuestos, la Cámara deberá discutir y votar la ley de retiros obreros.

Todos los diputados radicales tienen gran empeño en que no sea aplazada otra vez dicha reforma, porque, como reglamentariamente habrá nuevas elecciones en mayo próximo, quieren que les sirva de plataforma electoral y les asegure los votos de las clases bajas.

Es casi seguro que Briand, de acuerdo con la Cámara, procurará que todo quede arreglado antes del 31 de marzo. El 4 de abril comienzan sus sesiones los Consejos generales, y esto ocasionará una verdadera desbandada de diputados de todos los partidos.

Como las elecciones han de celebrarse en mayo, mes en que cumple la Cámara los cuatro años de su vida legal, los diputados necesitan todo el mes de abril para trabajar sus distritos e inutilizar los esfuerzos de los enemigos de sus candidaturas.

Los partidarios de la representación proporcional, militantes, todos ellos, en las extremas derechas e izquierdas, intentan conseguir del Parlamento que las nuevas elecciones sean hechas con arreglo a dicho sistema, que garantiza, en su opinión, mucho mejor que el vigente, los derechos de las minorías.

Pero por la misma razón, Briand se niega a aceptarlo y le apoyan en esta actitud muchísimos diputados radicales, republicanos de la izquierda, progresistas y de Acción Democrática, que temen perder sus puestos si son sometidas las votaciones que obtengan sus candidaturas a las operaciones matemáticas que la Representación Proporcional establece para los escrutinios.

Por lo tanto, la Cámara limitará a votar una ley modificando el número de diputados y la composición de las circunscripciones, con arreglo al aumento o disminución de electores en éstas.

Briand quiere a todo trance obtener una mayoría que le ayude a implantar su programa de reformas sociales pacíficas.

Los socialistas, que quieren derrotarle en su misma circunscripción, y que han presentado, frente a la suya, la candidatura de Amilcare Cipriani, le insultan todos los días en sus periódicos y se preparan a hacer una campaña electoral formidable.

CURIOSA HISTORIA

La criada y la hechicera

PARIS. Margarita Dupré es una muchacha de veinte años, abandonada al nacer por sus padres, a quienes no conoce, muy linda y muy candorosa; pero llena de ambiciones y de inquietudes.

Como su pasado había sido accidentado y triste, Margarita Dupré esperaba siempre consolarse con un porvenir feliz y esplendoroso, y anhelaba confirmarse en esta convicción de que no la engañaba su fantasía.

Tal era la situación de Margarita en el mes de agosto último.

La hermosa joven, que entonces residía en Moulins y servía de criada en casa de un modesto industrial, encontró pronto quien la asegurara que sus ensueños no tardarían en ser realidad.

Otra muchacha, amiga suya, púsole al habla con una sugestiva adivinadora.

Esta avisada dama, llamada madame de Lya, le echó las cartas a Margarita y le predijo dos próximos sucesos lisonjeros, de capital importancia para su vida.

No había duda alguna. Los naipes revelabanlo con transparente claridad. Margarita no tardaría en encontrar a sus padres, ricos y dichosos; y, a poco del encuentro, un joven rubio se enamoraría de ella, convirtiéndola su vida en un paraíso.

Y con ser estas dos noticias de tal transcendencia, madame de Lya sólo cobró a Margarita dos francos por ellas.

Pero desde aquel momento mismo la pobre muchacha no tuvo momento de tranquilidad. Constantemente quería saber nuevos detalles y descubrir nuevos velos misteriosos.

La adivinadora daba tal maña que sugestionó a la doncellita completamente, hasta que todas las economías de Margarita, que eran poco más de 500 francos, pasaron a manos de madame de Lya como por hechizo.

Más como el tiempo pasaba, y a pesar de

la inminencia con que habían sido anunciadas, seguían las profecías sin cumplirse, cayó la venda de los ojos de la joven y ésta se determinó a rescatar su dinero.

Madame de Lya, lejos de enfadarse, ni de alegar razones para quedarse con las economías de Margarita, ofreció restituírle al día siguiente los 500 francos, pues ella era la maga más desinteresada del mundo.

Y, con efecto, al siguiente día... madame de Lya ya no estaba en Moulins.

La estafada se dió arte para enterarse del nuevo paradero de la estafadora y supo que ésta y su marido se habían trasladado a Saint Etienne, donde vivían con la madre de la adivinadora.

A Saint Etienne trasladóse rápidamente la criada y no tardó en encontrar a la hechicera, que ya no le prometió devolverle el dinero, sino trató de justificarse con sutilezas y supercherías.

Exasperada Margarita, dió parte del hecho a la policía y madame de Lya ha sido detenida en el teatro.

Para que la adivinadora fuera puesta en libertad, su marido restituyó los 500 francos inmediatamente.

Margarita se dió por satisfecha con esto, pero no así la policía, la cual, habiendo sabido otras hazañas de la adivinadora, ha creído lo más prudente entregarla al juez, que la ha hecho ya ingresar en la cárcel.

HEROISMO COLECTIVO

Para salvar el buque desafiaban la muerte

El «President Leroy-Lallier».

PARIS. Despachos de Brest dan cuenta de un emocionante suceso, que demuestra el heroísmo de los marinos que componen la tripulación del «President Leroy-Lallier».

Dicho barco, que pertenece a la Sociedad de vapores del Norte de Dunkerque, zarpó hace pocos días de este puerto, con dirección a Brest, para donde llevaba cargamento de mercancías varias.

La travesía fué de las más malas. Cerca de Guernsey, el buque tocó en una roca y abrióse, en su casco y bajo la línea de flotación, una vía de agua, que fué tapada provisionalmente.

Siguió navegando; pero al día siguiente, a las diez de la mañana, la vía volvió a abrirse, y el agua penetró a torrentes en el navio.

La tripulación trabajó desesperadamente con las bombas; pero el agua siguió subiendo, y en breve fué la situación verdaderamente crítica.

El capitán dispuso que fuesen arrojadas al mar ciento cincuenta toneladas de mercancías; pero esto no conjuró el peligro.

El barco se encontraba a las once a diez millas de Ouessant. Algunos navios pasaban cerca, procurando huir de la tierra, sobre la que se estrellaban olas enormes.

En vista de ello, el capitán, M. Brunet, dispuso que el barco pidiera socorro. Varios buques acercáronse, y uno de ellos, inglés, el «Hilary», de Liverpool, aproximóse tanto, que pudo llegar al mismo uno de los oficiales del «President Leroy-Lallier».

Este dió a su capitán que era preciso remolcarse a Brest al navio en peligro.

El capitán inglés contestóle friamente, manifestando que recibiría a la tripulación a bordo; pero que en cuanto al barco, lo dejaría abandonado a su suerte.

Regresó el oficial al «President Leroy-Lallier» y comunicó a M. Brunet lo que le había dicho el capitán del «Hilary».

M. Brunet reunió a su tripulación en el puente, y la dió:

—El buque se va a ir pique. El «Hilary» consiente en recogerlos; pero no en ayudarnos a salvar el «President Leroy-Lallier». Podéis, pues, pasar a bordo del barco inglés. Yo me quedaré solo.

Todos los tripulantes del buque contestaron a una voz:

—¡Capitán! ¡No dejaremos a usted solo! ¡Permaneceremos en el barco hasta el último momento!

El «Hilary» alejóse y aquellos bravos se quedaron a bordo del barco, que se hundía lentamente.

Por fortuna, pasó cerca, al cabo de una hora, el vapor «Orion», y su capitán accedió a la súplica que no había escuchado el del «Hilary».

Remolcado por el «Orion», el «President Leroy-Lallier» ganó al cabo el puerto de Brest, después de haber corrido nuevos peligros.

MISCELANEA

Sacudida sísmica.

MARSELLA. Anoche se sintió una nueva sacudida sísmica en el pueblo de Lambese. No ocurrieron desgracias personales.

Los electricistas.

PARIS. Anoche se reunió en junta el Sindicato de obreros de Industrias eléctricas. El secretario general, M. Pataud, dió cuenta de su gestión, que fué aprobada.

Participó a la junta haber recibido una carta de 60 soldados de Ingenieros, comprometiéndose a no hacer funcionar los sectores eléctricos en caso de huelga.

Terminó el acto votándose una moción en la que el Sindicato manifiesta que la encarcelación de M. Pataud sería causa de los más graves desórdenes en los servicios de electricidad.

LADRONES AUDACES

DESCUBRIMIENTO IMPORTANTE

NUEVA YORK. Un obrero, carpintero de oficio y hombre tildado de sospechoso, ha desaparecido misteriosamente de su casa.

La familia, alarmada al ver que habían ya pasado dos días sin que volviera, dió conocimiento del hecho a la policía, revelando que se trataba de una desgracia ó de un crimen. La policía empezó a practicar activas pesquisas para el esclarecimiento del raro suceso.

Una de las primeras medidas adoptadas por la autoridad fué la de practicar un registro minucioso en el domicilio del carpintero y, efectivamente, en un patio interior de la casa encontró, en el suelo, y cuidadosamente disimulado, un agujero de bastante tamaño para que entrara por él una persona.

La policía fué de sorpresa en sorpresa desde aquel instante.

El agujero descubierto era la entrada de un túnel subterráneo, construido con verdadera maestría.

El túnel se prolongaba en dirección al Banco de la 14.ª Avenida, y los trabajos estaban ya muy adelantados para abrir una comunicación secreta con los sótanos de aquel establecimiento.

Este importante hallazgo ha sido el indicio para ponerse sobre la pista de un complot, que la policía espera descubrir pronto y que había fraguado una Sociedad de ladrones para robar el Banco.

Los trabajos del túnel fueron interrumpidos por un hundimiento, y la policía supone—aunque esta suposición no está comprobada todavía—que en ese hundimiento halló la muerte el trabajador, misteriosamente desaparecido de su casa.

Los periódicos dan gran extensión a este asunto, que ha despertado poderosamente la atención pública.

Por orden de la autoridad se ha suspendido la circulación en la calle, por miedo de que el tránsito de personas y carruajes pueda producir un hundimiento del piso sobre el largo túnel subterráneo descubierto.

SIEMPRE «CHANTECLER»

Un susto de Rostand

Los directores de la Porte Saint-Martin prometen para fin de este mes el estreno de «Chantecler». Hay que temer, sin embargo, todas las sorpresas, y testigo de esto fué el propio Rostand hace un mes, antes de salir de Cambó.

Habiendo ideado Rostand por la noche una nueva modificación en la presentación escénica de la obra, envió al amanecer a su hijo Mauricio a Bayona para que telefonara a Guity.

El joven no sabía el número telefónico del célebre actor y lo buscó en el libro.

ero Guity acababa de mudarse de casa, y el nuevo inquilino le había sucedido también en el número del teléfono.

¡Pobre inquilino! Ya estaba harto de que a todas horas le llamaran al aparato, confundiéndole con Guity, para hablarle de «Chantecler».

Así, cuando el golpe telefónico del hijo de Rostand le despertó sobresaltado, el hombre se levantó furioso.

—¿Está M. Guity?—preguntó por teléfono Mauricio Rostand.

—M. Guity ha muerto—contestó iracundo su interlocutor, y se retiró bruscamente del aparato.

Mauricio Rostand regresó alarmado a Cambó, y durante más de veinticuatro horas estuvo llorando el poeta la muerte de su segundo Gallo.

PRONOSTICOS TRANQUILIZADORES

EL COMETA DE HALLEY

PARIS 10. Interrogado el abate Moreux, director del Observatorio de Bourges, acerca de los rumores propalados de un próximo choque de la Tierra con el famoso cometa de Halley, ha hecho las manifestaciones siguientes:

«El cometa se presenta en esta época por debajo de la constelación de Aries; pero no es visible a simple vista ni con el auxilio de aparatos de poco alcance. Si no hay una gran recrudescencia en su intensidad luminosa, no será visible durante el año corriente.

Además, el cometa de Halley no marcha en la misma dirección que la Tierra; pero como su cola puede ser más ó menos larga, nuestro globo podría atravesarla.

Algo consolador es, desde luego, el tener la seguridad de que no nos encontraremos con el núcleo del cometa, choque que no tendría nada de agradable para una población, por ejemplo, que recibiría una espantosa lluvia de rocas. Semejante eventualidad debe quedar descartada, concretándonos a la hipótesis de un encuentro con la cola del cuerpo celeste.

El instante de mayor aproximación entre la Tierra y el cometa será el 20 de mayo, día en que estaremos separados de nuestro peligroso vecino cinco millones y medio de leguas.

El día 18, por la mañana, pasará la nebulosa por delante del Sol; pero ningún astrónomo puede afirmar con exactitud si atravesaremos su cola.

De la comprobación de los cálculos que he

hecho respecto al cometa de Halley, resulta que para que su cola pudiera atravesar la atmósfera terrestre, habría de tener una longitud de 24 millones de kilómetros, próximamente y una anchura en su extremidad, también aproximada, de medio millón de kilómetros.

Este acontecimiento improbable se verificará el citado día 18, a las cinco de la tarde. El análisis de los cometas acusa la presencia en estos astros errantes de carbono, azoe, sodio y otros cuerpos simples, así como también sus compuestos é hidrocarburos, cianógeno y ácido cianhídrico, que constituyen venenos muy activos; pero, tranquilizémonos, porque todos, estos gases deletéreos estarían sumamente difundidos a una distancia tan enorme del núcleo del cometa.

En 1861 fué visible un cometa cuya cola tenía una longitud de 24.400.000 kilómetros, y el día 30 de mayo de dicho año la Tierra y la Luna penetraron en el interior de la cola del astro hasta una profundidad de 440.000 kilómetros, sin que nadie advirtiese el fenómeno, ni siquiera los astrónomos, que constataron el hecho algunos días después de haber acaecido.

En resumen: el abate Moreux cree que por ahora la humanidad no corre semejante peligro.

AL REVES DE LO QUE SE CREIA

Los que no se casan

se vuelven locos

Una estadística.

NUEVA YORK. La Liga de solteras en favor del matrimonio, entidad poderosísima que cuenta por miles sus afiliadas, ha publicado en diversos periódicos una estadística muy interesante, demostrativa de los peligros que corren los célibes.

Según ella, se vuelven locos, por cada diez mil ciudadanos de ambos sexos, treinta y dos solteros y sólo ocho casados.

Además se encuentra una proporción análoga entre los suicidas.

La Liga de solteras en favor del matrimonio aprovecha la estadística para sacar infinitas consecuencias perjudiciales para los célibes.

En uno de los periódicos que han publicado la estadística, una soltera que quiere casarse ha publicado un artículo, al que pertenecen los párrafos que siguen:

«Todos los alienistas nos dicen que el celibato lleva consigo de una manera general condiciones materiales y morales contrarias a una existencia normal y susceptibles de conducir al desequilibrio de un cerebro predispuesto.

Un célibe que carece de hogar donde le aguarden esposa é hijos, está más expuesto que un padre de familia a pasarse la vida en las cervecerías tomando aperitivos y vasos de cerveza y aguardiente. No teniendo que pensar sino en sí mismo, no se preocupa del gasto, y poco a poco se vuelve alcohólico y entra en la categoría de esos borrachos impenitentes proveedores de los manicomios.

Además, el soltero es mucho más débil que el casado ante el vicio del juego, causa de tantas ruinas y perturbaciones morales.

Por todo esto, se halla expuesto a los peligros más graves, y su vida termina frecuentemente en el Asilo de alienados ó en la mesa de disección.

Queriendo vivir mejor, se condena a una muerte tristísima, porque no en vano se rebela contra las leyes naturales, que establecen, en su sabiduría, que el hombre y la mujer han nacido para ayudarse en las batallas de la existencia.»

Este artículo ha sido contestado por mister Warren, secretario de una de las Ligas de solteras contra el matrimonio más extendidas por los Estados Unidos.

Mister Warren, sin poner en duda que sea verdad el hecho establecido por la estadística, de que se vuelven locos y se suicidan más solteros que casados, dice en una carta dirigida a la célebre forzosa, comentadora de aquella:

«Son dignos de compasión los que enloquecen ó se matan. Pero lo son más todavía los infelices que viven muriendo, víctimas de contrariedades conyugales, y que no se suicidan porque ni siquiera tienen libertad para ello.

Yo conozco a muchos que ven en el revólver la liberación suprema, y que no se matan porque su muerte sería la miseria de sus hijos.

En cuanto a que hay más locos solteros que casados, debo decir que la estadística en cuestión es muy incompleta.

Todo hombre que se casa, demuestra que no está en su cabal juicio. Y si bien es verdad que luego vuelve a la razón, también lo es que ya está perdido para siempre y encerrado en el manicomio conyugal, mucho más incómodo que los asilos de alienados.

¿Que cómo no enloquece de un modo definitivo? ¿Y quién es capaz de asegurarlo? Yo creo firmemente que todo yanqui que pudiéndose escapar por la puerta del divorcio, de las prisiones matrimoniales, sigue dentro de ellas, está rematadamente loco.

Añada a la estadística todos los casados que no se divorcian, y verá cómo su número es infinitamente mayor que el de todos los solteros locos ó suicidas.»

Estos argumentos no han convencido a la «Liga de solteras en favor del matrimonio».

Su Directiva ha acordado editar un folleto que contenga la estadística citada y los comentarios hechos a ella, y repartirlo por millones en todos los grandes Centros de los Estados Unidos de América.

LO DEL POLO NORTE

COOK Y PEARY

LONDRES. Los últimos despachos de Copenhague traen una noticia que da una nueva fase de interés al litigio pendiente acerca del supuesto descubrimiento del Polo Norte.

Parece que el doctor Cook no se considera completamente derrotado por el desfavorable fallo de la Comisión danesa y, por el contrario, ha enviado a ésta una solicitud de que rectifique su juicio, acompañando a la petición, como demostración del buen fundamento de su causa, las notas originales, cuyas copias reputó falsas la Comisión.

Este envío no lo hace el propio Cook en persona, sino su secretario particular.

Por lo tanto, continúa ignorándose cuál es el actual paradero del doctor Cook, que ha desaparecido por completo, sin dejar la menor huella.

—¿Dónde está Cook?—esta es la pregunta que se formulan a la hora presente cuantos se interesan por estos asuntos.

El secretario particular del doctor se le han pedido las señas de éste, y ha esquivado el darlas.

Este mismo misterio es el mayor argumento que contra Cook se esgrime.

Y entretanto que el doctor Cook aparece derrotado, sin que nadie confíe ya en la rehabilitación que con sus nuevas notas pretende, el papel de su rival Peary vuelve a estar en alza.

Así como Cook se sometió a la decisión de la Universidad de Copenhague, su rival Peary entregó todos sus documentos, para que le absolviese ó condenase, a la Sociedad Nacional de Geografía de los Estados Unidos.

Y esta Sociedad, después de dilatados y minuciosos trabajos, acaba ahora de dictar su sentencia, verdaderamente sensacional, declarando que el comandante Peary ha descubierto realmente el Polo Norte, enarbolando allí el pabellón yanqui.

El día que el comandante Peary pisó el Polo Norte fué el 6 de abril de 1909, fecha que, si hemos de dar crédito al fallo de la importante Sociedad geográfica yanqui, ha de ser gloriosa en la historia de la humanidad.

La sentencia en favor de Peary ha levantado entre sus adversarios gran marejada, pues son muchos los que dudan todavía de la autenticidad de la conquista del Polo por el comandante.

Lo único evidente es que estas dos nuevas circunstancias—la pretensión de Cook para que sea revisado su proceso científico y la sentencia de los sabios norteamericanos en favor del comandante Peary—vienen a dar nuevo interés a un asunto que ya casi se creía agotado y que, según todos los indicios, dará todavía mucho juego.

La Sociedad de Geografía de los Estados Unidos ha comunicado ya su fallo a varias Corporaciones científicas de Europa.

Alimentad con NESFARINA vuestros niños, y serán fuertes y robustos.

YACIMIENTOS AURÍFEROS EN EL CONGO

Hay oro en Katanga y los ingleses van por él

Los belgas se indignan.

BRUSELAS. Hace algunos meses que se supo en esta capital que habían sido descubiertos en la provincia de Katanga (Congo belga) riquísimos yacimientos auríferos.

La noticia fué publicada por algunos periódicos y reproducida por diversos diarios londinenses.

Cablegrafiada a la Ciudad del Cabo, causó verdadera alarma en dicha colonia y en las comarcas transvaalenses. En breve caravanas de mineros ingleses se dirigieron al Congo belga y, remontando el gran río, internáronse en la provincia de Katanga.

Son ya hoy tantos los ingleses que han llegado a dicha provincia congoleña, que los belgas están en ínfima minoría, y no pueden nada contra ellos.

Los emigrantes acampan todos en los alrededores de los yacimientos y se dedican a buscar oro, empleando los sistemas primitivos que emplearían los que explotaran, antes que nadie, los «placers» de California.

No se cuidan de cumplir las leyes del Estado Libre, ni respetan las concesiones hechas a súbditos de otras naciones. Validos de su superioridad numérica, campan por sus zonas a que recurren en los casos graves.

Además esta invasión de mineros ha traído otra de industriales y obreros agrícolas. Los que llegan tarde a los yacimientos y no se atreven a entablar batalla con quienes los explotan, dedícanse a la agricultura y al comercio.

El Gobierno del Estado Libre ha procurado que vayan muchos belgas a la provincia de Katanga; pero como éstos encuentran ya ocupados todos los puestos, abandonan el campo a sus rivales.

El diputado socialista Vanderveelde ha recibido del Congo una alarmante carta sobre esta cuestión y la ha hecho publicar en los periódicos de su partido.

He aquí algunos párrafos de ella:

«Los pesimistas dicen ya en todas las poblaciones congoleñas:

—Katanga está perdida para Bélgica! Es tiempo de que vengan de Europa belgas a miles para que se instalen en Katanga!»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

disputen a los ingleses la posesión de tan riquísima provincia.
De lo contrario, ésta dejará de ser belga y se convertirá en británica.
La emigración de ingleses a Katanga entraña dos peligros gravísimos: uno es económico y el otro político.
La administración del Katanga se basa jurídicamente en decretos y reglamentos anticuados y confusos, que pueden provocar reclamaciones de parte de los extranjeros.
Y estas reclamaciones, hechas con mala fe, podrían llevarnos a una intervención parecida a la que ocasionara la guerra angloboer.
Y la pérdida de la provincia invadida por la emigración inglesa sería enorme porque la riqueza de Katanga asombrará en breve al mundo.

EN LISBOA

UN COMplot?

Registros y detenciones.
LISBOA 11. Dichos algunos periódicos que la Policía ha descubierto un gran complot, formado por los revolucionarios contra las instituciones, y que se ha incautado de explosivos, puñales y antifaces.
Se agrega que varios de los detenidos han hecho confesiones de importancia.
Nuevo detalles.
LISBOA 11. La Policía sigue sus trabajos con motivo del robo de cartuchos en la Aduana de Lisboa en septiembre último y del asesinato en Cascaes, en octubre último, de uno de los autores del robo de cartuchos, del cual desconfiaba sus compañeros.
De las pesquisas la Policía resulta que los autores del robo de cartuchos y asesinato de Cascaes pertenecen a Sociedades secretas que dependían de agrupaciones antimonárquicas.
Cuatro individuos detenidos desde hace varias semanas, conderados como autores del asesinato de Cascaes, y otros detenidos pertenecientes a Sociedades republicanas, serán entregados a los Tribunales.
La Policía continúa sus trabajos.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Las Cámaras francesas.

PARIS 11. El arreglo a los prescrito por la Constitución, oy se han reanudado las sesiones de las Cámaras.
En la Cámara de diputados presidió la Mesa de edad el diputado conservador monsieur Passy.
Efectuada la elección de la Mesa definitiva, fué reelegido presidente de la Cámara M. Enrique Brión, por trescientos votos.
En el Senado presidió la Mesa de edad M. Poriquet, y acordó aplazar la constitución de la Mesa definitiva hasta el jueves.
Durante esta legislatura, que será la última de la Cámara popular, discutirán los diputados los presupuestos de los departamentos de Trabajo, de Instrucción Pública, de Obras Públicas, de Correos y Telégrafos, de las Colonias, e Guerra y Marina y la ley de Hacienda.
El Senado discutirá la ley de pensiones y retiros a obreros presupuestos y el nuevo arancel de Aduanas.

PERSONJE MISTERIOSO

Un aventurero español

PARIS 10. Los periódicos refieren que, por indicación de capitán Jullien, comisario del segundo Tribunal militar de París, las autoridades militares de Pontoise han abierto una información para investigar los actos realizados por un personaje misterioso, sobre quien recaen sospechas de haber llevado a cabo varios robos de efectos militares y se le acusa de uso ilegal del uniforme y de condecoraciones.
El protagonista de este asunto parece ser un joven español de porte y maneras distinguidas, que dice llamarse Marcelo Guillén de Castro.
Este aventurero de altos vuelos presentóse la pasada temporada en el balneario de Bagneres-de-Luchon, vistiendo con elegancia irreprochable y aparentando gozar de poderosa influencia y elevadas relaciones en la mejor sociedad española.
Durante su estancia en el balneario frontonero trabó amistad con el capitán D. M. J., que se hallaba vaneando, acompañado de su familia.
El joven español llevó sus ocios a enamorarse a una hija del capitán francés, con la que mantuvo correspondencia amorosa durante algún tiempo después de ausentarse de Bagneres-de-Luchon.
Guillén de Castro se había hecho pasar como oficial del Ejército español, y decía que había seguido sus estudios en la Escuela Militar de Saint-Cyr, haciendo prácticas, durante algún tiempo, incorporado a un regimiento francés.
Hablaban también supuesto militar de hallarse emparentado con elevadas personalidades del vecino rey, asegurando que había asistido, como invitado especial, a una ceremonia regia y que había nacido en un palacio real.
No era menos pódigo en fantasías al describir su fortuna, diciendo, entre otras cosas, que tenía a su disposición cinco criados, un preceptor y un «detective» especial, exclusivamente dedicado a la seguridad de su persona.
Un día la familia del capitán J. quedó sorprendida al ver en los andenes de la estación del Norte, de esa capital, al fastuoso español, que desfilaba sus rasgos fisonómicos llenos de afeite y a la prisa, esquivando el encuentro con sus antiguos conocidos.
El supuesto oficial está acusado, además, de haber cometido varias estafas; pero ha levantado el vuelo su campo habitual de exhibición, y resulta inútil, hasta ahora, cuantas diligencias se han realizado para capturarle.

ANDALUCIA

Barco francés.
CADIZ. (Martes, tarde.) Ha llegado, procedente de Gibraltar, el hermoso crucero francés *Charlemagne*, de 11.275 toneladas.
A su bordo van 625 tripulantes.
Se esperan en este puerto, para muy en breve, otros buques de la marina de guerra francesa.

Una boda.
CADIZ. (Martes, tarde.) En el expreso ha llegado el duque de Nájera, con objeto de asistir a la toma de dichos de la hermosa y elegante señorita Micaela Picardo y Gómez, una belleza gaditana, perteneciente a la buena sociedad de ésta.
El novio es D. Francisco Aramburo.
La boda será un verdadero acontecimiento.

Esperando a Gasset.
MALAGA. (Martes, noche.) El Consejo de Administración de la Compañía española de las minas del Rif y las autoridades se preparan a recibir al Sr. Gasset.
El lunes, al medio día, se celebrará un banquete, que ofrecerán al ministro las autoridades y corporaciones locales.

La salida del «Menorquín».
MALAGA. (Martes, noche.) Ha zarpado el «Menorquín» con rumbo a Melilla, llevando a su bordo a los tenientes que siguen:
Del batallón de Cazadores de Barbastro, D. Roberto Gómez Salazar; del regimiento de Saboya, D. Carlos Pérez Núñez; del batallón de Cazadores de Figueras, D. Adrián Salinas González, y de Artillería, D. José Escobar.

También han marchado en el «Menorquín» el capitán de Caballería D. Francisco Marry, y el comandante del batallón de Cazadores de Figueras, D. Juan Moscoso.

De vuelta de Melilla.
MALAGA. (Martes, noche.) Ha fondeado en este puerto el vapor «Sevilla».
Viene de Melilla y trae a bordo al comisario D. José Segura; médico primero D. César Sebastián; médico segundo D. Bernardo Areces, y los tenientes de Infantería D. Ismael Sexiulenda y D. Félix Malpartida.

Barcos franceses en Cádiz.
CADIZ. (Martes, noche.) Mañana llegarán a este puerto los cruceros de guerra franceses «Saint-Louis», «Gaulois», «Loubet», «Carnet» y «Jaureguiberry».
Estos barcos, con el «Charle Magne», llegaron ya, suman 3.900 tripulantes, 182 cañones y 72.000 toneladas.
Los cruceros franceses permanecerán aquí diez días.
En el Gran Teatro habrá función de gala en honor de los mencionados marinos.
Un baile prepara, con la misma ocasión, el Casino Gaditano.
Los tripulantes de los cruceros franceses visitarán el arsenal de la Carraca, la factoría de la Transatlántica y el Observatorio.

ARAGON

Llegada de trenes.
ZARAGOZA. (Martes, noche.) Con motivo del descarrilamiento en la vía de Ariza, ha llegado a las seis de la tarde el tren correo, y a las nueve de la noche el rápido.
El mixto trae cuatro horas de retraso.

Nueva Sociedad de seguros.
Se han celebrado reuniones en el Casino Mercantil, a las que han asistido capitalistas aragoneses y navarros para tratar de la formación de una Sociedad de seguros contra incendios.
De la Junta organizadora forman parte los señores marqueses del Vadillo, de Montemuro y de Arlanza, y los Sres. Pitarque, Bel, Ena, Mercié, Cervero y otros.
La nueva Sociedad se llamará «La Celtibérica».

Suscripción.
La suscripción abierta para formar el capital del Banco de Aragón ha sido un éxito, pues se ha cubierto siete veces.
Los conservadores.
Se han reunido los conservadores para nombrar Comité.
Han sido nombrados, presidente honorario, D. Manuel Castellón; efectivo, D. Rafael Pamplona; vicepresidente, D. Luis Pérez Cistué, y secretario, D. Joaquín Sola.
Se han dirigido telegramas de adhesión a los Sres. Maura, Ossorio y Castellón.

Noticias de Teruel.
TERUEL. (Martes, noche.) La Cámara de Comercio se ha reunido, nombrando presidente a D. Manuel Bernard.
Se ha acordado pedir al director de Comunicaciones que lleven correo los trenes mixtos.
—En Alba ha muerto, arrollado por un carro, Faustino Aparicio.
—En el Circuito turolense se ha celebrado un baile, que ha estado concurridísimo.
La Junta obsequió a los invitados.
—Se encuentra enfermo el tesorero de Hacienda, Sr. Zambalamberrí.

La Cámara de Comercio.
ZARAGOZA. (Martes, tarde.) La Cámara de Comercio ha acordado en su última sesión concurrir a la Exposición de Buenos Aires; recordar al Ayuntamiento su compromiso de construir un depósito administrativo, y trabajar en unión del Municipio para llegar a la construcción de la Casa de Correos.

Varias noticias.
Estos días están ocurriendo con frecuencia robos de hilos en las líneas telegráficas y telefónicas y de las Compañías eléctricas.
—Han contralido matrimonio la Srta. María Samitiers y el comandante de Artillería D. Antonio Anglada.
—Después de permanecer aquí unos días, ha marchado a Madrid Santiago Rusiñol para

asistir a los ensayos de una obra suya en el teatro Español.
—Ha sido nombrado presidente honorario del Circulo Mercantil D. Gerardo Mermejo.

ASTURIAS

La cuestión obrera en Gijón.
GIJON. (Martes, noche.) Se reproduce el conflicto obrero planteado hace varios meses. Huelgan en la actualidad los moldeadores y los caldereros.
Se teme que ocurran desórdenes.
Han celebrado una conferencia con el alcalde los representantes de patronos y obreros. No se ha podido llegar a un acuerdo.
Ante el temor de que se plantee un serio conflicto, han sido concentradas en esta población fuerzas abundantes de la Guardia Civil.
Los obreros se muestran agitadísimos.

Otra protesta.
Recibimos de Tenerife el siguiente telegrama, que, como el de los comerciantes protestando del impuesto sobre las harinas, hace días inserto en estas columnas, publicamos a continuación:
Dice así:

CANARIAS

«Director CORRESPONDENCIA»
TENERIFE 11 (18.40). Los vendedores de vinos cominos, a quienes se exige patentes de precios exorbitantes por el Ayuntamiento, como arbitrio, que resulta ilegal, porque infringe la ley de desgravación, recurrimos a usted en solicitud de apoyo, manifestándole que las reclamaciones entabladas continúan sin resolver por las autoridades y por el Gobierno.—El gremio.

Aunque no conocemos el asunto, esperamos que el Gobierno resuelva éste en justicia y que el Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife, atendiendo a los intereses del país, estudie las peticiones de que se habla en el anterior despacho.

CATALUÑA

Descarrilamiento.
BARCELONA. (Martes, tarde.) No ha llegado el expreso de Madrid.
Está detenido en una estación antes de Zaragoza, por averías en la línea a consecuencia del descarrilamiento de un tren de mercancías.
En el expreso que salió anoche de Barcelona partió el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Maristany.
El rápido ha salido esta mañana a la hora reglamentaria.

Explosión por imprudencia.
Esta mañana ha ocurrido una terrible desgracia en la calle de Ena, de la barriada de Pueblo Nuevo.
Un carretero se ocupaba en cargar bocoyes vacíos. Al colocar uno en el carro, se le ocurrió mirar con una cerilla en el interior. El bocoy contenía alguna cantidad de alcohol, que se incendió, haciendo explosión.
El bocoy quedó destruido y sus astillas ocasionaron la muerte al carretero.
El infeliz tenía cuarenta y dos años.

Candidatura.
Decididamente presentará su candidatura para diputado a Cortes por Villanueva y Geltrú el hijo del marqués de Mariana, jefe del partido liberal en la provincia.

La manifestación del domingo.
Está acordado ya el trayecto que seguirá la manifestación del domingo próximo.
Se formará en la plaza de Cataluña y, en vez de seguir por las Ramblas y paseo de Colón, tomará por la Ronda de San Pedro, paseo de San Juan, Parque, paseo de la Aduana hasta el Gobierno.
Después de entregar las conclusiones del mitin del domingo pasado y el mensaje pidiendo la amnistía, se disolverán.
Los organizadores aseguran que la manifestación será imponente por el número de concurrentes.

Elecciones anuladas.
Como anticipamos, la Comisión provincial, terminada la información pública, ha declarado nulas las elecciones municipales últimamente celebradas en Calella.
La noticia ha sido transmitida esta mañana al pueblo, donde fué recibida con entusiasmo y alegría.

Política local.
Hoy celebrarán sesiones la Diputación provincial y el Ayuntamiento.
La primera promete ser movida, pues los republicanos interpellarán al presidente, señor Prat de la Riba, acerca de varias cuestiones, entre ellas el no haber dejado discutir asuntos políticos en la sesión de la constitución y lo referente al resultado del último empréstito.
El diputado catalanista Sr. Folgueras presentará varias proposiciones, que darán mucho juego; una pidiendo que la Diputación declare el catalán lengua co-oficial con el castellano; que se autorice para hablar en catalán en sesiones y se redacten en la misma forma las proposiciones, memorias, dictámenes, etc., y toda la documentación obligatoria ahora en castellano.
Al efecto, se les exigirá a los empleados que supieran escribir y redactar en catalán.

Esperando la sesión.
BARCELONA. (Martes, tarde.) Van a empezar las sesiones en el Ayuntamiento y en la Diputación.
En el vestíbulo de ambos edificios se agolpa enorme público, ansioso de oír los debates con motivo de las proposiciones anunciadas.

Por los presos.
La suscripción hecha entre varias entidades para socorrer a los presos por los sucesos de julio, asciende a 12.300 pesetas.
El Ayuntamiento de San Felix, al igual de otros de la región, ha acordado pedir a los

Poderes públicos una amnistía en favor de los complicados en los sucesos de la semana sangrienta.

Banquete aplazado.
Se ha prorrogado hasta fin de mes el banquete organizado en honor de los jefes y oficiales que han regresado de Melilla.

Los liberales.
El próximo jueves se reunirá la Comisión electoral del partido liberal monárquico para designar las Juntas electorales de distrito y barrio para preparar las próximas elecciones.

Suscripción.
La recaudación total obtenida por la Junta regional constituida para socorrer a los soldados del Rif, asciende a 133.000 pesetas.

El Ayuntamiento de Molins de Rey.
Sigue sin constituirse el Ayuntamiento de Molins de Rey, por no ponerse de acuerdo los concejales.

El turismo.
En la próxima semana se celebrará en esta ciudad una reunión de importantes personalidades, convocadas por el marqués de Mariana, para constituir definitivamente la Asociación nacional para el fomento del turismo, procurando se arreglen las carreteras más importantes de España, y poner en práctica cuantas iniciativas sean más oportunas para desarrollar el turismo en España.

La cuestión de los envases.
TORTOSA. (Martes, noche.) La Cámara de Comercio ha dirigido un telefonema al jefe del Gobierno y al ministro de Hacienda interesándoles una solución favorable a los fabricantes de envases para evitar que queden 500 obreros sin trabajo en esta comarca.

Intento de fuga.
CARTAGENA. (Martes, noche.) Han intentado fugarse de este penal tres presos, siendo sorprendidos por los vigilantes, que lo impidieron.

VALENCIA

Para las víctimas de la guerra.
VALENCIA. (Lunes, noche.) Se ha girado a la Junta central de damas, que preside S. M. la Reina, con objeto de allegar recursos para las familias de los muertos y heridos en la campaña del Rif, 20.452 pesetas, que con lo enviado anteriormente, asciende a 53.195 pesetas.
Las Juntas de Castellón, Teruel y Alicante, han remitido con el mismo objeto a la presidencia regional de aquí 3.027, 1.353 y 10.467 pesetas, respectivamente.

Acuerdos municipales.
En la sesión de esta tarde del Ayuntamiento, y a petición del Sr. Ibáñez Rizo, se ha acordado nombrar, con carácter permanente, una Comisión, que se llamará «Del ferrocarril directo de Valencia a Madrid», encargada de conseguir llevar a la práctica tan importante mejora.
Forman la Comisión los jefes de todas las fracciones políticas, presididos por el alcalde.
En la misma sesión, al proceder a la elección de Comisiones, los monárquicos han presentado una proposición pidiendo que se nombrase una ponencia que propusiera los nombramientos.
Los republicanos unionistas y radicales se han opuesto, siendo ellos quienes las han constituido, prosiguiendo, por tanto, la coalición republicana del Ayuntamiento, al menos para dichos efectos.

También se ha acordado, a petición del concejal D. Rodrigo Soriano, que el Ayuntamiento comience el estudio de un presupuesto extraordinario para las fiestas que se celebren con motivo de la próxima Exposición.

Arrollado por un tren.
Mientras recogía carbonilla un niño en la línea férrea del Grao, se le echó encima un tren de mercancías, destrozando al muchacho ambas piernas.
El herido ingresó en el hospital en estado agónico.

Todo lo puede el amor.
Una pareja de enamorados, para demostrarse mutuamente su acendrado cariño, decidieron tatuarse en las muñecas sus respectivos nombres.
Como lo pensaron lo hicieron; pero con tan mala fortuna, que comenzaron a desangrarse, teniendo que acudir a la Casa de Socorro.

El estado de los enamorados es grave.
Sigue la vista.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Ha continuado la sesión de la causa por adulterio.
Terminó su declaración doña María Avial y comenzó la del conde de Alcedia.
Las manifestaciones de éste concuerdan con las de la procesada.
Niega todos los hechos que se le imputan.
El asunto sigue despertando interés.

Concurso.
VALENCIA. (Martes, tarde.) La Junta de obras del puerto se ha reunido para tratar de la dimisión presentada por el ingeniero director, Sr. Ello, aceptándola.
La Junta, después, ha acordado que el sueldo del ingeniero sea de 25.000 pesetas anuales y abrir un concurso entre todos los ingenieros civiles de España para optar a dicho cargo.
De éstos elegirá la Junta tres, y en ternas, lo elevará al ministro de la Gobernación.

Invitación.
El Sr. Tréner, como presidente del Comité ejecutivo de la Exposición, ha publicado una circular, que ha remitido a todos los puntos de España, invitando a todas las regiones a que concurren a la Exposición internacional.
Dice que llama a Cortes del trabajo a todos los pueblos para que demuestren lo que son y lo que valen.

Venta prohibida.

En el Gobierno Civil se ha presentado esta mañana una denuncia curiosa contra el alcalde del pueblo de Nájera por prohibir la venta de Biblias a un vendedor ambulante.

A Alicante.
En el primer tren de esta mañana han marchado a Alicante las Comisiones de concejales y diputados provinciales que vinieron a Valencia con motivo de la Exposición regional.

En la estación fueron despedidos por el alcalde, el presidente del Comité, el gobernador civil y otras personas distinguidas.
El monumento a los soldados.

Una Comisión de estudiantes que componen el Comité ejecutivo que entiende en la erección del monumento al cabo Noval y a los soldados valencianos, ha visitado esta mañana al capitán general y al gobernador militar para ofrecerles la presidencia y vicepresidencia honorarias de dicho Comité y del de sanatorios militares, cargos que las autoridades dichas han aceptado con reconocimiento.

El arzobispo y los héroes.
VALENCIA. (Martes, noche.) El arzobispo ha ofrecido cooperar a la erección de los monumentos al cabo Noval y a los héroes valencianos.
La Comisión de la Junta gestora le ha visitado, ofreciéndole un puesto en la Junta de honor, que ha aceptado.

Explosión de un tubo.
En el taller de maquinaria instalado en los muelles del puerto ha explotado el tubo de una caldera que se estaba probando, hiriendo en la cara y brazos gravemente a dos operarios.

Pozos inficionados.
En virtud de los análisis practicados por el Laboratorio Químico Bacteriológico, se ha ordenado la clausura de dos pozos del penal de San Miguel de los Reyes, cuyas aguas estaban plagadas de microbios patógenos.
A propósito de esto, la Prensa excita al alcalde para que ponga en práctica los medios radicales que acaben con la intranquilidad del vecindario, motivada por el continuo cierre de pozos por la causa expresada.
Débese ello a las filtraciones de los valladares, que están en mal estado.

Obsequios.
La Comisión de diputados provinciales de Alicante ha sido obsequiada por un banquete, en reciprocidad del recibido por el presidente y vicepresidente de esta Diputación provincial.

YASCONGADAS
«La escuela de las Princesas»
SAN SEBASTIAN. (Martes, mañana.) La compañía Villagómez ha estrenado con gran éxito «La escuela de las Princesas», de Benavente.
El autor ha sido aclamadísimo.
Sesión de aviación.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La Comisión encargada de organizar las sesiones de aviación que aquí han de ser celebradas, ha visitado al alcalde para exponerle la iniciativa y los trabajos hasta ahora realizados.
El Sr. Tubuyo ha ofrecido con el mayor entusiasmo su cooperación.
Mañana marchará a París una de las personalidades que constituyen la Comisión, para adquirir datos referentes a la contrata de aviadore.

El jueves irán a Pau otros dos comisionados, al objeto de traer un piloto que reconozca el terreno y dictamine sobre la posibilidad de llevar a cabo las experiencias.
Otros miembros de la Comisión visitarán al aficionado Sr. Garnier.
Este, que se ocupa ahora en construir un aparato, se ha ofrecido para alternar con los aviadores.

CHOQUE DE TRENES
El descarrilamiento de Arcos.
ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Según noticias recibidas en el Gobierno Civil, ha ocurrido un accidente ferroviario entre las estaciones de Arcos y Salinas de Medinaceli, de la vía de Madrid, por consecuencia del descarrilamiento del tren de mercancías núm. 274.
Según dicen en la estación del Campo del Sepulcro, del accidente han resultado algunos heridos y contusos.
De Zaragoza ha salido un tren de socorro con personal y material suficientes.
A causa del descarrilamiento, ha llegado el expreso cerca de las cinco y el correo trae doce horas de retraso.
Según noticias particulares, que transmito a título de información, han fallecido dos guardafrenos.

NOTICIAS OFICIALES
En la línea de Madrid a Zaragoza ha ocurrido un descarrilamiento de importancia, con desgracias personales.
El gobernador de Soria, en telegrama de las nueve y cuarenta y cinco de la madrugada de hoy, telegrafía al ministro de Fomento en los siguientes términos:
«Acabo de recibir de jefe de la estación de Arcos el siguiente telegrama: «Recibo aviso conductor tren 874 pidiendo tren de socorro por descarrilamiento. Desgracias personales, un guardafrenos muerto y otro desaparecido. Salimos con tren de socorro.»
El gobernador añade que sale en el momento para el lugar del siniestro.
Con motivo del descarrilamiento, se hallan detenidos en el apartadero de Jubera los trenes 845, 846 y 850.

AVISOS ÚTILES
«El TE CHAMBARD»
es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

12 de enero de 1860.

Correspondencias del campamento, fecha del 5, dan ya detalles del modo con que nuestro Ejército franqueó el peligroso desfiladero que antecede a la vega de Tetuán.

Todas nuestras fuerzas estaban desplegadas en línea de batalla. Dos divisiones del Cuerpo Ros dominaban las alturas, apoyadas en parte por nuestra artillería; la división del conde de Reus formaba nuestra extrema izquierda, apoyándose en las fuerzas navales, y el centro lo constituían las dos divisiones de Zavala, con la Caballería y parte de la Artillería; Ingenieros y bagajes los teníamos en la playa, protegidos por la posición de nuestro Ejército y por nuestra escuadra.

Pero ya se sabe que los moros nada hicieron para disputar a nuestras tropas el paso del desfiladero. Tan escarmentados parecen.

En la batalla del día 1.º, un oficial de husares debió su salvación al retrato de su novia, que llevaba en el pecho y que contuvo la violencia de la bala, siendo esto causa de que sólo fuese levemente herido. Este oficial sí que puede decir, como los antiguos paladines, «por mi Dios y por mi dama».

El señor príncipe de Gallitzin, representante de Rusia en esta corte, ha entregado la cantidad de 4.000 reales, destinados a los heridos y enfermos de nuestro Ejército en África.

En el breve tiempo que media desde que empezó la guerra de África, ha perdido el general Echagüe su madre, su padre político, el general Méndez Vigo; su cuñada, doña Carmen Arizcun, y su sobrino, el hijo del senador D. José Manuel Collado.

Hasta el día 6 existían en los hospitales de sangre de Málaga 1.842 enfermos y heridos procedentes del Ejército expedicionario, entre ellos 27 jefes y oficiales.

La Sra. Grissi ha dirigido el siguiente comunicado a «Las Novedades»:

«Suplico encarecidamente se sirva dar cabida en el periódico que tan dignamente dirige a estas cortas líneas, que tienen por objeto dar una explicación al ilustrado público que concurre al teatro Real, de lo que le quedará sumamente agradecida s. s.—J. Grissi.

En el día de hoy he recibido un anónimo, en el que se me amenaza que con desagradables manifestaciones se me tratará si yo canto «La favorita»; cumplo a mi deber exponer los antecedentes que en defensa mía tengo: en primer lugar, la ópera en cuestión la he cantado siempre con el Sr. Mario, y he tenido la suerte de ser bien recibida, razón por la que la señorita Sarolla, con extrema galantería, ha prescindido de su derecho en esta ópera, por condiciones de contrata, cediéndome a mí exclusivamente y previniéndome que en el caso de que yo no la hiciera, volvería a ocupar su derecho.

Debo añadir que, aunque he leído en algunos periódicos que esta ópera debía cantarse por la Srta. Trebelli, esta misma me ha dicho que no se encontraba con medios suficientes, por no estar en su cuerda, y que, por lo tanto, no tenía aspiraciones, por ahora, a esta parte. Hechas las anteriores aclaraciones, el público juzgará de todo, y no dudo un instante sabrá apreciar en lo que vale mi sincero y leal relato, que, unido a mi agradecimiento por sus continuos favores, los sabrá siempre agradecer s. s.—J. Grissi.

Enero 10 de 1860.»

En la memorable acción del día 1.º, cuando todavía el fuego era vivísimo, el general O'Donnell se adelantó a las primeras guerrillas de la reserva, convertida en esta ocasión en vanguardia, con la espada en la mano, infundiendo nuevo aliento a los soldados y exponiéndose al fuego enemigo, cada vez más nutrido y acertado. Fue tanto lo que avanzó, que el general Prim le detuvo en su camino, según dice una carta, diciéndole amistosamente, pero oponiéndose con resolución a su marcha: «Mi general, aquí mando yo, y no le permito a usted pasar adelante.» El conde de Lucena comprendió la razón que asistía al general Prim para estorbarle el paso, y se retiró prudentemente no lejos del peligro; pero si adonde no pudiera tan fácilmente llegarle una bala y comprometer con una catástrofe la suerte del Ejército.

Anoche se celebraron en el teatro del Príncipe los estrenos de la comedia en tres actos y en verso titulada «Entre dos amigos» y la en un acto «El portero es el culpable». La primera fue bien recibida, habiendo debido mucha parte de su feliz éxito al esmero con que la ejecutaron los actores, quienes fueron aplaudidos repetidas veces. El autor fue llamado a las tablas; pero no se presentó. La segunda, que abunda en numerosos chistes, fue muy aplaudida y tuvo un éxito envidiable.

Sabemos que ayer, a las doce de la mañana, fueron atacados los puestos avanzados del frente de nuestro campo por fuerzas de Caballería e Infantería, que también se lanzaron después contra el centro del Ejército. Estas fuerzas fueron rechazadas victoriosamente por el fuego certero de 22 piezas de artillería y varias cargas a la bayoneta, a cual más brillantes que pusieron al enemigo en completa dispersión.

Nuestra pérdida ha sido pequeña; pero la del enemigo muy considerable.

Es probable que la «Gaceta» publique hoy un despacho circunstanciado de esta brillante victoria, que es importantísima, no sólo

desde el punto de vista estratégico, sino por la poca sangre que ha costado al valiente, leal y sufrido Ejército español.

Ha dejado de pertenecer a la compañía del teatro de Lope de Vega el Sr. D. José Olona, que actuaba en ella como galán joven.

EN EL CONSEJO SUPREMO

Dice nuestro estimado colega el «Diario Universal»:

«Esta mañana se ha celebrado ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa seguida contra el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Romeo, por la publicación de un artículo, en el que se consideraba existían algunas ofensas para el Ejército.

Por esta causa fué absuelto el Sr. Romeo en el Consejo de Guerra, y por haber disenterimido al dictar el fallo, pasó al Consejo Supremo.

El defensor, capitán de Caballería Sr. Benítez de Lugo, que con tanto acierto, y dando muestras de una excelente cultura, viene defendiendo al Sr. Romeo, logró que el fiscal reconociera que no existían tales ofensas y que fuera el primero en solicitar la absolución del Sr. Romeo.»

EL GLÓBULO ROJO

Es un poderosísimo tónico a base de hierro, que cura seguramente la anemia, neurastenia, raquitismo y escrofulismo, como toda debilidad. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 7, Madrid.

UN FOLLETO DE CARLOS PRAST

REFORMAS EN MADRID

El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Prast, ha publicado un folleto la contestación enviada por dicha Cámara a la comunicación del ministro de Fomento, con la que enviaba a aquélla el real decreto de 19 de noviembre del pasado año.

Enuméranse en ella aquellas obras que tanto beneficiarían, de realizarse, al pueblo de Madrid, y que el Estado, en virtud de disposiciones ya aprobadas, está obligado a hacer, tales como pagar la expropiación necesaria para que pueda ponerse al servicio público el puente Reina Victoria, los trabajos de restauración del Canal de Isabel II, el tercer Depósito, la terminación de la trada de aguas, iniciada por el marqués de Santillana, y la terminación también, por parte de la Compañía del Norte, de la actual estación.

Enuméranse también en el referido escrito otras reformas importantísimas, tales como el derribo de los cuarteles de San Francisco y del Conde Duque; construcción de nuevos edificios para Cárcel de Mujeres, Delegación de Hacienda, Museo de Ingenieros, Capitanía general, Universidad, Escuela y Museo de Artes y Oficios, y la de tantos otros, con cuya realización, no sólo se procuraría dar trabajo a las clases necesitadas, sino que serían adecuadamente dotados los servicios y se contribuiría al embellecimiento de la capital.

EJERCITO Y ARMADA

Hoy se publicará una real orden disponiendo que las enseñas, símbolos y trofeos gloriosos que tengan los Cuerpos de Infantería sean remitidos al Museo del Arma.

También se publicará otra confirmando las recompensas concedidas a las clases e individuos de tropa por los combates de 23 de julio último.

Se ha firmado y hoy se publicará asimismo una disposición modificando el reglamento de contabilidad de Carabineros.

Ayer ha conferenciado con el ministro de la Guerra el capitán general de esta región, Sr. Villar y Villate.

Pasa a activo el capitán de Artillería, que estaba supernumerario, D. Luis López.

Esta semana, probablemente el jueves, pondrá a la firma regia el general Luque la propuesta de recompensas por la acción de Tardit. Parece que en ella ascienden los tenientes coronales Moreira y Cavalcanti, comandante Sánchez Monje, teniente de Alfonso XII Gómez Spencer, capitán Tovar y alguno más, entre ellos el veterinario del escuadrón de Alfonso XII.

Ayer dió su anunciada conferencia sobre aerostación y gobierno automático de un aeroplano el culto y estudioso teniente de la Guardia Civil Sr. Montero.

El salón de actos del Centro Militar estaba ocupado por numerosa y distinguida concurrencia, que siguió con interés las explicaciones del Sr. Montero y le aplaudió al final de su brillante conferencia.

Ha fallecido el capitán de Infantería don Pío Azcona.

Ante la Comisión de estudios y experiencias de Administración Militar se ha verificado en el alto del León (Guadarrama) las pruebas de un camión de vapor inglés, de diez toneladas de carga, sistema Yorkshire. Asistieron al acto bastantes jefes y oficiales, recibiendo muchas felicitaciones el ponente de dicha Comisión, ilustrado oficial de Administración Militar, D. Salvador García Dacarrate.

Es destinado a la Comisión mixta de reclutamiento de Jaén el comandante de Infantería D. Francisco Guisoja.

Han sido nombrados ayudantes de profesor, en comisión, de la Academia de Infantería, los primeros tenientes del Arma D. Manuel Salgado y D. Adolfo Prada. Dentro de unos días se anunciarán otras dos vacantes de ayudante de profesor en la misma Academia.

CASA REAL

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA.—Nombrando administrador principal de los arbitrios de los puertos francos de Canarias, en Santa Cruz de Tenerife, a D. Dionisio Fernández García.

—Idem segundo jefe de la aduana de Málaga a D. Maximino Luanco García.

—Admitiendo la dimisión del cargo de vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones a D. José Gómez y Pujol, y nombrando para sustituirle a D. José Antonio Folguera.

Su Majestad ha recibido en audiencia a los señores conde de San Luis con su hijo D. Fernando, marqués de Falces, D. Juan Ranero, D. Francisco Lastres, D. Javier Bermejo, D. José Urruela, D. Alfonso Betortillo, don Carlos Caro, D. José Toda, marqueses de Casa Torre y D. Ramón Méndez Alanís y señora.

También recibió S. M. al marqués de Bolaños, que fué a dar gracias por el pésame motivado por el fallecimiento de una tía suya que vivió muchos años en casa de los marqueses, y a la cual querían como a una madre.

Es cierto que S. M. el Rey ha tenido muchas invitaciones a cacerías. Solamente asistirá a las de La Ventosilla y El Rincón.

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha recibido en audiencia a la condesa de Torrejón y a los vizcondes de Uzqueta.

Al medio día ha recibido S. M. la Reina doña Cristina al director del Observatorio, D. Francisco Itigüez, que fué a darle gracias por la felicitación que le envió días pasados por motivo de la primera observación y fotografía del cometa Halley, realizadas en el Observatorio de Madrid la noche del 3 al 4 del presente mes. Este cometa será visible en Madrid a simple vista allá para febrero probablemente.

Tiene aspecto nebuloso, con un núcleo de condensación en el centro, y aparece por el Sudoeste.

La Corte saldrá para Sevilla en cuanto pase el día 23, santo de S. M. el Rey.

Con SS. MM. irán a la capital andaluza los Príncipes Leopoldo y Mauricio de Battenberg.

Don Alfonso irá a los pocos días a Granada acompañando a la Reina, que desea estar algunas fechas en la Alhambra.

El Monarca marchará desde Granada a Málaga y Melilla, y regresará a Granada para volver a Sevilla con la Reina, y luego pasará una semana en Moratalla jugando al polo.

En marzo es casi seguro que Don Alfonso vaya a Biarritz a saludar al Rey Eduardo de Inglaterra.

Redenciones a metálico

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publicó ayer la siguiente circular:

«Puesta en vigor por real orden circular del 24 del mes próximo pasado la de 19 de junio de 1908, por la que se autoriza a los cedentes de cupo que sean llamados a filas con objeto de cubrir bajas, para que puedan redimirse del servicio militar activo en el plazo de veinte días, a partir de la fecha en que se les comunique la orden de incorporación, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los individuos de la citada situación incorporados a filas con el indicado fin, y que por hallarse entonces en suspenso toda redención en virtud de lo prevenido en la real orden de 4 de agosto último no les fué posible llevarla a cabo, puedan efectuarla durante el término de un mes, contado desde esta fecha, debiendo acreditar ante las Delegaciones de Hacienda en que verifiquen el ingreso de las 1.500 pesetas, la fecha en que recibieron la orden de incorporación, justificando de ese modo que no pudieron acogerse a los beneficios de la mencionada real orden de 19 de junio de 1908 por hallarse en suspenso el derecho a redimirse.»

CATEDRATICOS Y ESTUDIANTES

UNA RECTIFICACION

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Habiendo, no hace muchos días, leído en el periódico de su digna dirección un suelto en el que se da cuenta de la visita que, con objeto de hacer públicos su disgusto y protesta, por lo que viene ocurriendo en algunas cátedras de la Facultad de Medicina, hicieron a la redacción de LA CORRESPONDENCIA varios estudiantes de Farmacia, Medicina y Veterinaria, y estando yo perfectamente enterado de lo que con los alumnos de Farmacia ocurre y teniendo el convencimiento pleno de que no existen motivos que justifiquen las censuras que, como consecuencia lógica de las manifestaciones de los aludidos escolares, han de dirigirse a algún dignísimo catedrático, me creo obligado a escribir estos renglones para que por todo el mundo sea conocida la verdad de lo ocurrido y no se juegue en esa forma con la rectitud y seriedad de los catedráticos por los que más que nadie tienen el deber de elogiarlos.

No sé, ni me interesa, la razón que asistirá a los estudiantes de Medicina y Veterinaria para quejarse, como lo hacen de algunos de sus profesores; pero lo que sí me importa es hacer ver por qué no tienen razón para quejarse los alumnos de Farmacia en

este asunto de la incompatibilidad de horas de clase.

Los estudiantes de esta Facultad se quejan de que el doctor Forn, no otro es el profesor aludido, catedrático de Higiene de esta Universidad, no tiene la clase a una hora que convenga a los señores protestantes. Entiéndase bien que los que protestan y se quejan son los de los tres primeros años.

Según las disposiciones vigentes, la asignatura de Higiene pertenece a las correspondientes al último año de la carrera, aun cuando puede estudiarse en cualquiera de los otros.

Todos los estudiantes de todos los cursos de Farmacia tenemos cátedra a la hora misma en que el doctor Forn explicaba su asignatura. Nos acercamos a él para advertirle la imposibilidad de asistir a su clase é inmediatamente dispuso se retrasara la hora de entrada en Higiene para cuando pudiesen asistir los del último grupo de Farmacia, añadiendo: «Esto es lo que hoy puedo hacer por ustedes; pero si quieren, yo no tengo inconveniente en darles la clase a cualquier hora del día, aun cuando sea después de la última función de Apolo».

¿Con qué derecho van a protestar los aludidos estudiantes, si nadie seguramente habrá dado tantas facilidades como el digno catedrático de Higiene para que puedan oír sus explicaciones?

Pero aun hay más. Desde el 3 de diciembre dejamos de entrar en clase los alumnos de Farmacia, aun cuando continuamos asistiendo a la cátedra de Higiene. ¿Por qué esos señores que se quejan de la incompatibilidad de horas no se dignaron entrar esos días, que al fin y al cabo no tenían que asistir a otras cátedras?

No tienen razón para protestar esos alumnos, y mucho menos para quejarse de un catedrático de cuya rectitud y nobleza no tiene nadie derecho a dudar.

Teniendo presente el espíritu de justicia que siempre resplandece en su digno diario, le ruego muy encarecidamente se sirva insertar los precedentes renglones su afectísimo seguro servidor q. s. m. b.

ALFREDO PEREZ REBOLLO

Madrid y enero 11 1910.

DE OCASION

Cuarenta modelos de autógrafos controladores de todas marcas, a pesetas 50. Autógrafos «National», desde pesetas 100. Preciados, 11, Madrid. Registradoras «National».

GRAN MUNDO

Se ha celebrado en la elegante morada de los señores de Careaga de la Quintana una de las agradables y selectas comidas con las cuales suelen obsequiar con frecuencia a sus amistades.

Los comensales eran: el embajador de Inglaterra y lady Bunsen, el Presidente del Congreso y la señora de Dato, el marqués y la marquesa del Vadillo, el duque y la duquesa de la Victoria, la señora viuda de Chacón, el representante de Holanda, el caballero de S. M. el Rey y la señora de P. Seoane y el señor y la señora de Zayas.

La comida fué servida espléndidamente, con arreglo a un exquisito menú.

—Los condes de Caudilla y sus hijas han regresado de San Sebastián.

—Con profundo pesar se ha sabido en la corte la muerte, ocurrida en París, de la linda hija de los duques de Marchena, doña Elena de Borbón, que contaba diez y siete años.

Era nieta, por su padre, del Infante don Sebastián, y por su madre de los difuntos condes de Muguero.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY.

LOS MEJORES ZAFIROS

Los más puros, los de más escrupulosa talla, los de luces más vibrantes y montados en joyas de oro de ley, que ostentan toda la garantía del contraste oficial, son los que vende Linazasoro en su joyería de Victoria, 2.

Mundo eclesiástico

El visitador general de monasterios de la diócesis, D. Carlos Díaz Guijarro, se ha trasladado hoy a Torrelaguna, a fin de presenciar la elección de madre abadesa en el convento de Franciscanas en aquella localidad.

El 13 del corriente, dicho señor visitador, se personará en el convento de religiosas del Sacramento (hoy parroquia de Santa María), para presenciar también la elección de superiora de dicho monasterio, cuya elección ha de verificarse a los tres años de haberse efectuado la anterior elección.

—En la iglesia parroquial de San Sebastián se efectuará el 13 del corriente solemne función, costeadá por los arquitectos de Madrid, en la cual oficiará la capilla Isidoriana.

—Ya que de esta capilla acabamos de hablar, no está demás consignar que, en vista de lo perfectamente acogida que fué la idea implantada el día de la festividad de Reyes en la real iglesia de Calatravas, actuando dicha capilla Isidoriana en las misas de doce y de doce y media en el citado templo, volverá a repetirse este acontecimiento religioso el día 23 del corriente mes en la repetida iglesia.

Forman la capilla treinta profesores y quince niños de coro, los cuales cantan, acompañados de órgano, expresivas composiciones de acreditados y antiguos maestros, cuyo conjunto resulta armonioso, severo y solemne.

La marquesa de la Vega del Pozo, que sostiene esta capilla, y D. Luis Bahía, su apoderado general, que interpreta admirablemente derado general, que interpreta admirablemente los piadosos pensamientos de la aristócrata cuanto popular dama, merecen toda clase de elogios.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Oposiciones.

En las de la Judicatura han sido aprobados D. Dionisio Martínez Martínez, D. Luis Suárez García Sierra y L. Manuel González Cozreas.

El Tribunal ha acordado que esta semana haya también sesión a viernes.

El jueves empezará el llamamiento en el número 753.

MARINA

En Melilla sigue el buen tiempo; la mar está llana, continuando fondeados en la rada el Numancia y el Río de la Plata.

—Procedente de Barcelona ha fondeado en Cartagena, sin novedad, el cañonero Temeraario.

—De Huelva salió el torpedero núm. 2, fondeando el núm. 15 en Sillucur.

—El cañonero Concha saldrá para Melilla apenas salga del dique de la Carraca, donde se encuentra pintando fondos.

—En El Ferrol se está llevando a cabo con toda urgencia la reparación necesaria en el crucero Carlos V, habiéndose supuesto que durará dicha operación ocho semanas.

Entre las obras que han de realizarse figura la de tanta importancia como las de reconocimiento y reparación de toda la canalización eléctrica, toda vez que los servicios de las torres blindadas y otros auxiliares son eléctricos.

—Según manifestaciones del propio ministro de Marina, éste saldrá para Cartagena el día siguiente al en que se celebre el primer Consejo de ministros.

—La Escuela de Maquinistas establecida en Ferrol ha sido instalada en el edificio llamado La Intervención.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Han sido aprobados en el último ejercicio de las oposiciones a Correo, D. Martín Zamorano, D. Mariano Zugasti y D. Juan Gómez.

Con motivo de haber prorrogado la línea férrea de Villena a Agrás, han sido habilitados los trenes que circulan por ella, para llevar correspondencia.

Esta mejora, tan beneficiosa para la región, hace que gane aquella cinco horas.

Han sido desfusionados los servicios de Correos y Telégrafos de Puenteleume (Coruña).

Han sido elevadas a la categoría de permanentes las estaciones telegráficas del pueblo y de la línea férrea de Alcázar de San Juan.

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Nombrando secretario del Instituto de Mahón a D. Diego Jiménez de Cisneros, catedrático numerario del mismo establecimiento.

—Idem, en virtud de concurso, ayudante de la Sección de Letras del Instituto de Cádiz, a D. Antonio Arango y Ayala.

Tribunales de oposición.

Para la plaza de auxiliar vacante en el segundo grupo de la sección de Historia de la Facultad de Filosofía y Letras de Valencia, el Consejo de Instrucción pública ha propuesto el siguiente Tribunal:

Sres. D. Eduardo de Hnojosa, D. Feliciano Candau, D. Manuel Serrano, D. José Deleito, D. Pío Zabala, D. Luis Gonzalvo y D. Antonio Ballesteros.

Para las plazas de auxiliares del segundo grupo vacantes en las Facultades de Medicina de Sevilla, Valencia, Santiago, Madrid y Zaragoza, se propone el siguiente:

D. Santiago Ramón y Cajal, D. Enrique Stoker, D. Leopoldo López García, D. Félix Cerrada, D. Eduardo del Río, D. Manuel Roca Bermudo y D. Arturo Núñez García.

Se han completado los Tribunales de oposiciones de Dibujo geométrico de la Escuela de Artes e Industrias de Santiago; de Agricultura, vacantes en los Institutos de Granada, Palencia, León y Reus; Matemáticas del de Figueras, y Lengua y Literatura del de Soria.

—Se ha dispuesto que un solo Tribunal actúe para juzgar las oposiciones a las cátedras de Historia de España, vacantes en las Universidades de Granada y Valencia.

FOMENTO

Están anunciadas, para su provisión por concurso, tres plazas de ingenieros mecánicos, vacantes en las Divisiones de ferrocarriles.

DERECHO OBRERO

El Claustro de Doctores de la Universidad Central continúa su labor sobre ensayo de un curso de Derecho obrero, por el doctor M. Arizmendi y Simancas.

LECCION SEXTA

Del trabajo de las mujeres ante el Derecho. I. Derecho filosófico.—Intereses que intervienen en la reglamentación especial del trabajo de las mujeres.—Su armonía respecto a la edad y clase de trabajo.—Consideración especial de la mujer embarazada.—Examen del libre salario de la mujer casada.

II. Derecho positivo: 1.º Vigente en España.—Su estudio crítico. 2.º Vigente en el extranjero.—Indicación de las principales diferencias con relación al patrio.

Nota.—Aunque la conferencia es pública, el Claustro de Doctores tiene el gusto de invitar expresamente a este acto, que tendrá lugar el día 12 de enero, a las tres de la tarde, en el aula número 19 de la Universidad Central.

LOS CUADROS DEL MUSEO

Una carta de Villegas

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Querido amigo: Ausente yo del Museo, ayer mañana, ante los empleados, unos visitantes hicieron manifestaciones en forma que nada justificaba los términos por haber yo dispuesto el traslado de un lienzo al que consagro constantemente los mayores cuidados y la más esmerada atención.

Se trata del cuadro de Las meninas, joya de inapreciable valor, a cuya conservación no pueden ser regateados los mayores sacrificios, por costosos que ellos fueren.

Venia yo observando que con frecuencia se pasaba la incomparable pintura; que por las alteraciones de la temperatura se producían arrugas en el lienzo, unas veces, y otras quedaba templado, en excesiva tirantez.

Para evitar el pasmado es absolutamente preciso frotar ó barnizar nuevamente. Tan peligroso es uno como otro procedimiento, pues la frotación produce desgaste, y de las capas de barniz nada tengo que decir, pues nadie ignora cuánto perjudican.

El cuadro de Las meninas, colocado en una estancia construida con carácter provisional, de muros sin espesor ni subsuelo y con orientación al Norte, hizo necesario, primero, la forración con tela impermeable. No ha sido suficiente tal precaución, y vemos que, aun antes lo digo, se pasma con excesiva peligrosa frecuencia y blanda el lienzo y la armadura.

Como artista, en primer término; como español y director del Museo, mi conciencia no podía permitir que continuase un instante más una obra maestra de tal importancia donde el día para su conservación es innegable.

He buscado instalación más segura, y el lienzo de Velázquez no volverá, en tanto yo sea director del Museo, al sitio que ocupaba. Por ser más pequeño, por poder colocarlo más alejado de la ventana y más lejos de la pared, he puesto provisionalmente El Cristo del mismo autor. Y digo provisionalmente, pues en cuanto procure otro sitio de mejores condiciones también lo trasladaré, aunque este nuevo movimiento de las obras sea tan razonado como otros que por iniciativa mía se realizaron y que, según parece, preocupan a los pocos que han olvidado los utilismos y provechosos remanimientos de cuadros en todos los Museos del mundo.

Molesto a usted con estas líneas por haber sido pública la extraña protesta con el desusado de la forma y lo improcedente del medio escogido, cuando yo tengo mucho gusto en acoger, aceptar ó discutir cuantas indicaciones quieran hacerme personalmente.

Y claro está que también espero de la amable hospitalidad de su periódico tener el medio de que conste que no por capricho altero la colocación de las obras del Museo.

No niego que podría evitarme estas y otras molestias dejando las cosas como están, para pasar cómoda y agradablemente el tiempo; pero el conocimiento de que faltaría a un deber me impulsa, y procuraré siempre que en nuestro Museo estén los mejores cuadros con la mejor colocación posible.

Dando a usted las más expresivas gracias, queda de usted afectísimo seguro servidor, q. b. s. m., JOSE VILLEGAS

También se sufre en invierno

Por eso, los individuos que durante el verano concurren buscando alivio a sus achaques al balneario de Cestona, deben continuar haciendo uso de sus AGUAS DE CESTONA, como complemento a la curación iniciada.

Recompensas

Han sido concedidos: El empleo de coronel, al teniente coronel del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército don Francisco Fernández Llano, como recompensa a sus distinguidos servicios y méritos contraídos en el desempeño del cargo de segundo jefe de Estado Mayor de aquel ejército y operaciones a que ha concurrido hasta el 15 de septiembre de 1909.

El empleo de segundo teniente de Infantería (E. R.), a los sargentos del regimiento infantería de León, núm. 38, D. Guillermo Urbano Gonico y D. Saturnino Martínez Rubert, y al del regimiento infantería del Rey, número 1, D. Mariano Fernández Carretero, como recompensa a sus distinguidos servicios y méritos contraídos en la operación militar realizada en el territorio de Quebdana, desde el 31 de agosto al 11 de septiembre del año último.

También se le ha concedido el empleo de segundo teniente de Infantería (E. R.) al sargento de la brigada disciplinaria de Melilla D. Miguel Carmona Martín, como recompensa a su distinguido comportamiento y méritos contraídos en el combate del 23 de julio del año próximo pasado en las inmediaciones de Sidi Musa y Lavaderos del Mineral. (Del «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra».)

LOS TEATROS

GACETILLAS Español.—El jueves, en función popular a mitad de precio, se pondrá en escena el drama en tres actos El gran Galeoto.

El viernes, 13 de moda, estreno de la comedia en tres actos, de Santiago Rusiñol, traducida al castellano por G. Martínez Sierra, El redentor.

Comedia.—El jueves, a las cuatro y media, octava matinee, se pondrán en escena la comedia en tres actos El centenario y el entremés Los piropros.

El viernes, 12 de moda, las comedias en dos actos El amor que pasa y Zaragueta.

Lara.—Restablecida en su indisposición la Srta. Leocadia Alba, volverá a tomar parte en las representaciones desde mañana miércoles, que se pondrán en escena las aplaudidas obras La caída, Crispín y su compadre, La fuerza bruta y El paraiso.

Teatro Madrileño.—Anoche se reprizó la zarzuela titulada Los granujas, que le valió un nuevo triunfo a la compañía que tan acertadamente dirige el Sr. Arias, distinguiéndose la señora Delgado, que hizo un «Cañamón» admirable y el Sr. Sara.

Continúa siendo celebradísima la nueva zarzuela El voluntario de Melilla, que ha sido reformada por sus autores con un nuevo cuadro que entusiasma por completo al público, por desarrollarse en él varias escenas de la campaña de Melilla.

Salón Nacional.—Continúa En la boca del lobo proporcionando grandes entradas y obteniendo la misma entusiasta acogida que desde la noche del estreno.

Todas las noches el público aplaude el hermoso drama de Pedro Mata, y ovaciona calorosamente a Rosario Acosta y Manuel Llopi, sus afortunados intérpretes.

El jueves, y en la matinee infantil, se representará, a petición del público, el lindísimo cuento de Reyes, titulado Sueño azul, que tan satisfactorio éxito obtuvo el día de su estreno.

Al final de la obra se rifarán, como siempre, valiosos juguetes.

Recreo Salamanca.—No hemos visto nunca tan concurrido como ahora este elegante punto de esparcimiento. El miércoles y jueves últimos era materialmente imposible dar un paso por el amplio skating, donde se disfruta de una temperatura excelente y se reunen a diario gran número de familias de las más distinguidas de nuestra buena sociedad.

El día 15 y a petición de varias personas que no pudieron asistir a la anterior, se celebrará una gran Piñata, que seguramente resultará muy divertida.

Entre el elemento joven se espera con impaciencia el baile, que se celebrará el día 22 del actual, de diez de la noche a dos de la madrugada, y que promete estar animadísimo.

La entrada será por rigurosa invitación, y a él asistirán la mayoría de los socios del Skating Club, sus familias y amigos.

EL COLLAR DE BRILLANTES

LA VERDAD DE LOS HECHOS

Los periódicos se han ocupado estos días en el extravío de un magnífico collar de brillantes, ocurrido en el teatro Real, y han dado diversas versiones de cómo recuperó la alhaja su dueña.

La verdad del caso, por informes que hemos recogido de personas que suponemos bien enteradas, es la siguiente:

El collar fué regalado por una linajuda dama, que hace grandes obras de caridad, a la señora que en la actualidad era su poseedora, el día de su boda, y estaba tasado en unas 25.000 pesetas.

La noche que desapareció el collar, su dueña lo echó de menos al subir al coche.

Entonces volvió al foyer del teatro Real, para buscar la alhaja, pero sus pesquisas resultaron inútiles.

Al día siguiente el marido de la citada señora anunció en la Prensa la pérdida del collar, prometiendo una gratificación al que lo devolviese.

Entonces recibió un anónimo, en el que se le decía que si entregaba 5.000 pesetas el collar volvería a poder de su dueña.

Nuevamente anunció la pérdida del collar el caballero antedicho, diciendo que entregaría por la devolución de la alhaja 5.000 pesetas.

La contestación a este anuncio fué un nuevo anónimo, advirtiéndole al caballero que depositara las 5.000 pesetas en una notaría que se le indicaba, en la que encontraría el collar.

Algunos amigos del indicado señor le aconsejaron que diese parte a la autoridad de lo que ocurría, pues podía considerarse como un delito el acto de conservar una alhaja sin devolverla a su dueño, sabiendo quién era éste.

Resistióse el interesado, prefiriendo, en su delicadeza, entregar las 5.000 pesetas; pero no sabemos cómo la noticia llegó a oídos de la Policía, y ésta dispuso que dos agentes esperasen en la notaría la llegada de la persona que se presentase a recoger el dinero, entregando el collar.

La persona en cuestión llegó con el collar, al que le faltaban cinco brillantes, que habían sido desmontados, pero que entregó también, diciendo que indudablemente se habían caído al ser pisoteada la alhaja en el foyer del teatro Real, que es donde se encontró.

El notario sacó las 5.000 pesetas para dárselas al portador del hallazgo, y entonces fué cuando hicieron su aparición los agentes de Vigilancia, procediendo a la detención del hombre, que se disponía a guardárselas.

Este hombre, al verse en tal compromiso, declaró que él era solamente un enviado, y estrechado á preguntas, acabó por manifestar quién fué la persona que se encontró el collar.

También esta persona fué detenida, manifestando que a miseria le había impulsado a obrar en la forma que lo hizo.

A instancias del dueño del collar fueron perdonados los dos sujetos en cuestión, recibiendo el que encontró la alhaja una cantidad como gratificación.

Y ahí tienen ustedes la verdadera historia del collar perdido y recuperado, y no lo que se ha referido. (De La Epoca.)

CARIDAD

Durante el año que acaba de finar la Santa Hermandad del Refugio de Madrid ha distribuido entre los pobres de esta corte, que acudieron a ella en sus aflicciones, las siguientes cantidades:

A 1.770 sacramentados, 24.582 pesetas; á 1.040 paridas, 5.405; á 1.319 pobres convalecientes, 5.734; á 4.088 pobres vergonzantes, esposas de soldados ortopédicos, 22.760,51; á 1.812 obreros enfermos, 9.248; á 654 bañistas para Archena, Trillo y caseros de Madrid, pesetas 42.936,70; á 2.327 pensiones de lactancia, 34.905; y á 12.442 pobres transeuntes y altas

EL SUCESO DE AYER

TRAGEDIA AMOROSA

Ayer hemos hablado con doña Purificación, la dueña del taller de modista donde trabajaba la infeliz María Cruz. Juzgamos que nadie como ella podía facilitarnos datos y antecedentes de la joven modistilla que de modo tan trágico puso fin a su vida en unión del hombre que amaba y de la historia de sus amores.

La maestra y la modista se querían entrañablemente, como ya decimos. Muchas tardes, confidencialmente hablaban las dos de las relaciones de la modistilla con el inválido, de los pequeños disgustos que María tenía en su casa con sus padres con este motivo, y de otras cosas de la vida de ambas.

Era Purificación, sin duda, la mejor amiga de la modista. Esta un día le dedicó un retrato, que hemos visto, donde escribió: «Si fuera usted mi hermana no la querría tanto.—María.»

Los amores de la modista empezaron hace año y medio. Entonces la casa de huéspedes donde vivía D. Bernardo estaba en el piso tercero de la casa de la calle de Hita, donde habitaba todavía actualmente María con sus padres.

Allí se conocieron y allí nacieron los extraños amores de la modista, que se apasionó por el inválido.

No hay que decir que los padres de María, apenas se enteraron, procuraron convenir a su hija del desatino que suponía mantener relaciones con aquel hombre, que por la diferencia de edades entre ambos no sabría hacerla feliz si ella persistía en casarse con él.

Porque la muchacha desde el primer momento habló de matrimonio, y sin hacer caso de los consejos de su padre ni de su maestra, a quien también le pareció descabellada la idea de aquella boda, continuó las relaciones que tan dramático fin tuvieron ayer.

Doña Purificación nos ha manifestado que el novio de María iba muchas veces a esperar á ésta al taller. Algunas tardes salieron todos juntos.

A la maestra le pareció siempre D. Bernardo un hombre extravagante, algo desequilibrado. Era un señor muy arrebatado, que le daba mucha importancia á las cosas.

Sin embargo, era muy amable y estaba con ellas muy obsequioso.

Doña Purificación le decía muchas tardes á la modista: —María, ¿pero cómo es posible que te guste ese hombre, tan viejo y con tantos defectos? No me explico que quieras casarte con un hombre que ha de ser, á la fuerza, achacosos y raro.

Y añadía, bromeando: —Un día le voy á decir á él esto mismo. Ella decía que con él viviría feliz, porque estaba segura de su cariño.

Está conforme la maestra de María en lo que se ha dicho respecto del pesimismo de la pobre muchacha, que siempre que le ocurría la menor desgracia, pensaba en la muerte. —¿Y tenía, realmente, serios disgustos en su casa?—le preguntamos.

—No, señor; pequeños altercados con su madre, que tiene mucho carácter; pero es muy buena mujer, que siempre quiso mucho á sus hijos. Lo que ocurría es que ella era muy sentida, y por qué no decirlo, muy romántica, y esto le hacía ver de modo muy distinto las cosas.

Así debía ser, pues no de otro modo se explica su desesperada y extraña determinación de ayer, cuando en realidad nada serio se oponía á su felicidad, si ésta consistía en casarse con el hombre que amaba.

Los novios habían fijado la boda, poco después de conocerse, para el mes de marzo del año pasado; después la aplazaron para diciembre.

María ya no hablaba ahora nada referente á esto, y se supone que debió sufrir algún obs-

CENTROS Y SOCIEDADES

Mañana jueves, día 13, á las nueve de la noche, dará, en el Círculo Federal, Hornos de la Mata, núm. 7, una conferencia pública el sabio doctor en Medicina D. José Ramón Pérez y Alvarez, cuyo tema versará acerca de «Alimentación y casa del obrero».

Durante los días 11, 12 y 13 del actual, de once de la mañana á una de la tarde, estarán expuestos al público en el salón de actos del Círculo de Bellas Artes, Alcalá, 9, los carteles presentados al concurso abierto para anunciar su tradicional baile de máscaras, que, como en años anteriores, se verificará en el regío coliseo el próximo lunes de Carnaval.

Publicaciones de actualidad

Una novela de Figaro La Novela de Ahora publica esta semana el segundo y último tomo de El doncel de don Enrique, por Mariano José de Larra. 40 cts.

Lotería Nacional.

Table with columns: Sorteo del 11 de enero de 1910, Pesetas, Núms., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Antequera, Denia, Barcelona, Zaragoza, etc.

Table titled PREMIADOS CON 1.200 PESETAS. A large grid of numbers representing lottery prizes of 1,200 pesetas.

táculo, quizás el que determinó su dramática resolución.

Se ha dicho que el inválido tiene un hijo en la Habana; esto no quiere decir nada; pero también pudiera significar mucho en la causa misteriosa de la muerte de los novios.

Maria visitaba a D. Bernardo en la casa de huéspedes; pero nadie tuvo jamás la menor sospecha que manchase su reputación.

Añadió la maestra de María que no es cierto que los padres de ésta vivan separados.

El padre de María, que es corredor de alhajas y se llama Pedro José Cruz Húsar, tenía una verdadera adoración por su hija, que era la mayor de los siete hermanos y que profesaba también a su padre un gran cariño.

Doña Purificación estaba hoy apenadísima por el suceso ocurrido, que no se acertaba a explicar.

Don Bernardo Salgado.

Hemos logrado averiguar algunos antecedentes de este señor.

Ya dijimos que vivía en una casa de huéspedes de la calle de Jardines, la misma que antes estuvo en la calle de Hita.

D. Bernardo era capitán procedente de las milicias de Cuba.

Tenía un genio algo raro y estaba dominado por una verdadera manía.

Consistía ésta en hablar constantemente de su pasada vida militar, de las proezas que había llevado a cabo y de las acciones en que había tomado parte durante la guerra; pero en términos tan exagerados, que todos dudaban de lo que decía.

Sin embargo, era un hombre que estaba acerbado de heridas, y bien pudiera ser que fueran ciertos los hechos que narraba.

Contaba D. Bernardo que una vez, en Cuba, fué capturado por el cabecilla Santana, que le tuvo prisionero y le maltrató mucho, haciéndole llevar un cautiverio muy duro.

Enseñaba a todos las heridas que tenía en un brazo. Afirmaba él que se las había producido el propio Santana con un machete, y mostraba una serie de cicatrices profundas y numerosísimas que cubrían por completo aquella extremidad.

Algun inconveniente grave, muy grave, debía haber, cuando el enamorado, que tan vehementemente se mostraba, no allanaba el camino para su felicidad. Este tal vez fuera lo que ya se ha dicho: que Bernardo pudiera ser casado, del mismo modo que tiene un hijo en la Habana.

¿Qué de particular tiene, pues, dadas las circunstancias de ambos enamorados, monomaniaco el uno y desesperada ella, conviniere en un final tan trágico?

po de inválidos, no titubeó en referirle todas aquellas intimidades de su espíritu.

Sin embargo, al hablarle éste de amor para consolarla de sus desventuras, siempre le imponía ella la condición de que la hiciera su esposa legítima.

—Si, como dices, me quieres y te propones hacerme feliz, prepara tus papeles en seguida para casarnos inmediatamente. Sólo así creeré en la verdad de tu cariño. De otro modo yo no abandono mi casa.

Desde que María exigió esa condición a Bernardo, la asiduidad de aquél cesó, y aunque ofreció entonces disponer esos documentos para no retrasar la boda, lo cierto es que el inválido de la guerra se eclipsó casi por completo.

Así estaban desde aquel día, distanciados, casi olvidados el uno del otro, hasta que un día se le presentó él, insistiendo nuevamente en que se fuera a vivir con él, ó de lo contrario no respondía de lo que podría ocurrir.

Maria se asustó al oír el tono amenazador con que le formulaba el requerimiento, y hasta creyó ver brillar en las manos del anciano el cañón de un revólver.

Amedrentada, se metió rápidamente en su casa, en cuyo portal ocurría esto, y subió aprisa, escapada, las escaleras, temiendo fundadamente alguna funesta genialidad del sexagenario.

El Sr. Salgado había sufrido el año pasado, en el Hospital Militar de Carabanchel, una operación quirúrgica, que requirió el empleo del clorofórmico.

Su carácter, ya exagerado é irritable, por el uso de anestésicos en otras operaciones idénticas, se había desequilibrado más desde aquella fecha.

Esto por un lado, la edad por otro y la contrariedad amorosa de no poder poseer a María sino mediante un acto legal, acentuaban su desequilibrio nervioso.

Entretanto, Bernardo no ultimaba los preparativos para la boda; no arreglaba sus papeles, y esto hacía perder a María la esperanza de librarse pronto, con la celeridad que ella ansiaba, de los disgustos que en otro orden tenía.

Algun inconveniente grave, muy grave, debía haber, cuando el enamorado, que tan vehementemente se mostraba, no allanaba el camino para su felicidad. Este tal vez fuera lo que ya se ha dicho: que Bernardo pudiera ser casado, del mismo modo que tiene un hijo en la Habana.

¿Qué de particular tiene, pues, dadas las circunstancias de ambos enamorados, monomaniaco el uno y desesperada ella, conviniere en un final tan trágico?

Los retratos de la joven.

En su casa había muchos retratos de María, porque era muy aficionada a retratarse. Pero antes de salir de casa la última vez debió romperlos ó esconderlos todos, porque ahora no se encuentran.

Carta a sus padres.

Supónese que el juez ha encontrado sobre el pecho de María una carta que ésta dirigía a sus padres, porque como tal trataba ella también al marido actual de su madre, llamado José Husa.

Dícese, a propósito de esta carta, que la pobre muchacha se despidió tíernamente de éste, agradeciéndole muchísimo el afecto y mimo con que la había tratado siempre.

LA GRAN VÍA

Una de las liquidaciones verdad que se han anunciado en esta corte es la que existe en los Almacenes de la Gran Vía, Fuencarral, 18, y lo prueba el que constantemente se halla concurrenciados dicho establecimiento, haciéndose unas ventas formidables, efecto de las grandes rebajas establecidas por su dueño, D. Luis Carles, el cual hace presente a nuestras lectoras que, con el fin de dar mayores facilidades al público, durante los meses de enero y febrero se liquidarán todas las existencias de invierno, siendo las horas de venta de nueve a una y de tres a siete.

CONFERENCIA EN EL CENTRO DEL EJÉRCITO

El problema de la aviación

El distinguido teniente de la Guardia Civil, D. Daniel Montero, que continúa estudiando con gran entusiasmo el problema modernísimo de la aviación, dió anoche en el Centro del Ejército y la Armada una interesante conferencia sobre dicho tema, a propósito de sus brillantes trabajos realizados en el biplano Alfonso XIII, de su reciente invención.

La concurrencia era numerosísima. El conferenciante hizo la historia de la propensión humana a imitar el vuelo de las aves, citando las tentativas realizadas, con más ó menos fortuna, hasta que en 1907 Farman logró recorrer 500 metros en línea recta con su famoso biplano.

Después describió con perfecta claridad las condiciones que deben reunir los aparatos con arreglo a los elementos naturales y leyes físicas que imperan en el espacio, y estudió el problema en las dos partes que, según él, comprende, ó sean: medios de obtener la fuerza que ha de lanzar al aire un cuerpo grave y mantenimiento y dirección de los aeroplanos.

A propósito de esto examinó los progresos realizados en los motores y la disposición de las hélices, y ante un modelo pequeño de su biplano, explicó prácticamente a la concurrencia el objeto y funcionamiento de cada uno de los organismos que componen la maravillosa máquina de volar, y con gran precisión, el de las palancas de profundidad, que ha sido uno de los aspectos más curiosos del problema de la aviación.

Tal suma de conocimientos demostró el conferenciante en su interesante disertación, y tan amena resultó para todos la sesión científica sobre los aparatos que han de proporcionar a la humanidad las ventajas de dominar en breve el espacio, que al terminar el señor Montero, fué objeto de una entusiasta ovación.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

Dice «La Epoca»:

«En el pasado septiembre, un periodista sintió la convicción de que debía escribir y publicar en su periódico unos artículos sobre cosas de la acción militar en el Rif, y los escribió y los publicó. La jurisdicción de Guerra creyó que aquellos artículos eran penales, y su autor fué procesado y encarcelado. En el acto, los periódicos del «trusta», comenzaron una campaña contra el Gobierno, escribiendo y haciendo las cosas que todo el mundo recuerda.

Ahora, en enero, otro periodista ha sentido también la convicción de que debía escribir y publicar cosas sobre aquella acción militar en el Rif, y también la jurisdicción ha creído que debía actuar, y ha actuado, y el periodista está en la cárcel. Ahora los periódicos del «trusta» apenas si se enteran, y hablan tranquilamente, reposadamente, de Tratados de comercio y de supresión del impuesto de Consumos.

Sobre esos dos hechos podría levantarse un verdadero tratado de psicología sancho-panesca de la libertad y de su amor; pero, en realidad, ¿para qué? Todos los españoles de buen sentido y sana intención en la vida pública están hace tiempo al cabo de la calle sobre la materia, y a los que no se quieren enterar, porque no les conviene, no vamos nosotros a disuadirlos por un artículo más que al tema ingrato consagrados.»

«Diario Universal»:

«Es curioso el estudio detallado de estos datos en sus varios aspectos. De los 14.209 emigrantes, salieron para Buenos Aires 4.755 hombres y 1.615 mujeres; para Brasil, 4.515 hombres y 3.743 mujeres; para Cuba, 160 hombres y 9 mujeres.

De todos ellos, eran mayores de diez años 7.562 hombres y 2.266 mujeres, y menores de diez años, 1.878 varones y 1.504 hembras.

De dichos 14.209 emigrantes, eran 10.670 de la provincia de Almería; 1.616, de la de Granada; 1.138, de la de Murcia; 137, de la de Alicante; 345, de la de Jaén; 25, de la de Córdoba; 23, de la de Málaga; 6, de la de Cádiz; 33, de la de Madrid; 1, de la de Ciudad Real; 2, de la de Albacete; 6, de la de Valladolid; 3, de la de Soria; 221, de la de Cáceres, y 8, de la de Barcelona.

Estos datos son verdaderamente desconsoladores. La emigración en sí misma es un fenómeno social que puede ser bueno ó malo para un país. Es bueno cuando implica exceso de actividad y de energías que se desborda, que va a otros países para laborar en la creación de riqueza, sin romper los lazos con la madre patria y enviando después a ésta parte de la riqueza conquistada.»

«Heraldo de Madrid»:

«A partir del mitin celebrado el domingo último por los socialistas en el teatro de Barbieri, la coalición con los republicanos ha experimentado, a lo menos en Madrid, golpe rudo.

Llevaron los Sres. Iglesias y Largo Caballero a la plaza pública, en uso de un perfecto derecho que nadie puede regatearles, censuras y acusaciones que ya habían formulado en el Concejo. Justo es consignar, en primer término, que no cabe acusar a los dos ediles salientes de acomodar su diapasón a los distintos lugares en que hablan. Un mismo tono aplicaron a su lenguaje en el Ayuntamiento y en Barbieri.

Pero como buena parte de la minoría republicana actual y algunos de los concejales salientes de este color político contribuyeron a la creación de las plazas de investigadores de Hacienda, que fué el principal asunto de los tratados en el mitin de referencia, no pocos ediles antidinásticos se consideran agraviados por las acusaciones lanzadas el domingo por los Sres. Iglesias y Largo Caballero, y de no impedirlo la mediación de amigables componedores, llegaría a realizarse el propósito de celebrar una reunión pública para protestar de las manifestaciones de los dos ex concejales socialistas.

En la reunión que mañana, como todos los miércoles, tendrá en el Ayuntamiento la minoría republicana, los concejales que cesaron en primero de enero planterán aquella cuestión.

Nuestros informes cesan aquí, para dejar plaza al comentario, y éste no puede menos de resultar saturado de amargura.

Quejense los republicanos del carácter absorbente y dominador de sus aliados, los cuales no aceptan, a lo menos en cuanto a la vida municipal se refiere, otra línea de conducta que la trazada por sus convicciones. Y censuran los socialistas a sus afines por la mayor ductilidad de su criterio respecto a algunas viejas prácticas edilicias.»

ALCANCE POLITICO

A pesar de la urgente reunión del Consejo de ministros pedida por el ministro de Hacienda para someter a la deliberación de sus compañeros su plan económico, el Presidente del Consejo ha teleografiado al Sr. Gasset para que no regrese de Melilla sin antes visitar Alhucemas y Chafarinas, estudiando las necesidades de dichas plazas.

El ministro de Fomento no regresará, pues, a Madrid hasta el próximo lunes, lo más pronto.

El Sr. Barroso ha pasado gran parte de la mañana en Palacio, dando cuenta a S. M. el Rey de su viaje a Valencia con motivo de la clausura de la Exposición.

Un periodista ha interrogado ayer al señor Moret acerca de la prisión del redactor de España Nueva, Sr. Noel, y acerca de las gestiones que los republicanos piensan hacer para lograr su escarcelación.

El Sr. Moret ha manifestado que el señor Noel no es periodista; que a los militares

deben defenderlos los militares; que, en su opinión, el Sr. Noel no será juzgado por la ley de Jurisdicciones, sino por el fuero de Guerra, y que, por lo tanto, no cabe gestión particular alguna en este asunto.

Se ha notado ayer en el ministerio de la Gobernación inusitado movimiento.

Alguien ha querido ver en esto preparativos y operaciones relacionados con la salida del Sr. Alba, y hasta se ha dicho que podrían tener por objeto el dejar libres despachos y oficinas para el subsecretario que haya de servir a las órdenes del nuevo ministro.

No sabemos lo que haya de cierto en estas cosas, que juzgamos, como se ve, dos cosas, dándonos por seguras: el nombramiento de un nuevo ministro de la Gobernación y el nombramiento también de un nuevo subsecretario.

Lo cierto es que el Sr. Moret ha hecho esperar a los periodistas cerca de una hora, y que, al recibirlos, les ha dicho:

—Ustedes me perdonarán si les hice aguardar. He tenido que arreglar algunas cosas...

Dice La Mañana:

«Mucho se ha hablado en estos últimos días de los proyectos que el Sr. Alvarado piensa someter en breve a la aprobación de sus compañeros de Gabinete, y uno de ellos ha sido tema preferente de las conversaciones entre los hombres de negocios.

Sin que nosotros sepamos cuál es el pensamiento del ministro, y sólo a título de información, diremos que parece que el Sr. Alvarado estudia la manera de gravar con un impuesto los depósitos de valores que se constituyen a nombre de dos ó más personas, lo mismo en el Banco de España que en cualquier establecimiento de crédito.

Si esta medida es cierta, merecerá desde luego nuestro aplauso y el de toda persona imparcial, porque no es admisible que con una sola palabra, que es indistintamente, se eludan los efectos de una ley, evitando el pago de los derechos reales en la transmisión de bienes por defunción, que es fuente de importantísimos ingresos para el Tesoro.

Al hacerse el depósito a nombre de dos personas indistintamente, si una de ellas fallece puede la otra retirarlo, y si es heredera de la que ha fallecido, queda dueña de la herencia sin haber pagado un céntimo de derechos reales.

Como se ve, la fórmula encontrada para eludir la ley es bien sencilla, tratándose de capitales invertidos en valores, que quedando encerrados en cajas ó depositados en un establecimiento de crédito, nadie, más que los interesados, conoce su cuantía, mientras que no existe ninguna para aquellos que se componen de fincas rústicas ó urbanas.

Es justo que unos y otros paguen su tributo al Estado, y que, aunque sea de distinta manera, las leyes se cumplan para todos.»

Ayer tarde ha conferenciado con el ministro de Estado el de Instrucción Pública.

Dice «España Nueva»:

«Quejémonos de los gastos. Nos consta que el ministro de Marina está haciendo gestiones particulares en Inglaterra, Alemania é Italia para adquirir dos cruceros.

¿Para qué? ¿Qué ocurre? ¿No basta con la escuadra de Vickers?

Repetimos que, por absurda que sea tal noticia, es rigurosamente exacta, y que se tratará mañana de ello en Consejo de ministros.»

A última hora de la tarde de ayer, se reanunció en el despacho del presidente del Congreso los Sres. Requejo, conde de Sagasta, Azcarate y obispo de Astorga, que forman la Junta directiva nombrada en la reunión celebrada ayer en el Senado, por los representantes de las provincias inundadas.

El Sr. Requejo dió cuenta de haber recibido un donativo de 250 pesetas del conde de Cerrajería; otros representantes dieron cuenta de avisos de otros donativos.

El objeto de la reunión era acordar el llamamiento que será dirigido al país, en favor de la suscripción nacional abierta para socorrer a los damnificados por las inundaciones.

Terminada la reunión, el Sr. Requejo dió cuenta al Sr. Moret del resultado de la suscripción iniciada y de los medios de fomentarla acordados por la Junta.

El Sr. Moret ofreció el apoyo del Gobierno, pecuniaria y moralmente.

Ha regresado de Roma el Sr. Salaberry.

Dícese que en breve irán a Roma para visitar al Sumo Pontífice D. Jaime de Borbón y el Sr. Mella.

El gobernador de Jaén, en telegrama de esta tarde al ministro de la Gobernación, da cuenta de haber quedado expedita la vía férrea en Vilches.

NOTICIAS GENERALES

Se encuentra en franca convalecencia de la grave enfermedad que ha padecido nuestro querido amigo y compañero en la Prensa el redactor de La Epoca D. Javier Betegón. Lo celebramos.

Un señor de París compra caro buenas perlas y brillantes. Recibe, Victoria, 4, principal derecha, de once a dos, hasta el día 20.

Se ha pasado con urgencia a informe del letrado consistorial, D. Gregorio Campuzano, el proyecto de escritura para las obras de la Gran Vía.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se hallan depositados varios documentos a nombre de Francisco Oviedo Castillo, encontrados en la vía pública.

En nuestro número correspondiente al domingo, y en el relato «El Rey en los cuarteles» nos lamentamos del vergonzoso estado de la carretera de Leganés; cometimos un

error, puesto que la carretera intransitable es la de Getafe-Leganés-Alcorcón, que constituye una verdadera vergüenza, pues está totalmente intransitable. Dicha carretera es de gran movimiento é importante, pues comunica los pueblos de Getafe, donde reside Artillería rodada; Leganés, con su cuartel de Infantería, y continúa la misma al campamento de Carabanchel. No solamente es la expresada carretera un continuo bache, sino que está totalmente cortada en varias partes; no hay señales de grava, y por tanto, no puede cularse al caminero del estado de aquella.

Se hace necesario que inmediatamente se recomponga, pues el continuo tránsito de tropas así lo exige.

Esperamos que la Diputación provincial atenderá esta excitación.

—En la sesión que celebrará el Ateneo Médico Farmacéutico Municipal el jueves 13, a las seis y media de la tarde, continuará la discusión del tema del Sr. Arquellada «Alimentación de la infancia».

Tomarán parte en el debate los Sres. Velasco Pajares y Carmona Camón.

La familia del finado fotógrafo D. Manuel Compañy ha repartido gran número de bonos de pan, que se harán efectivos mañana jueves, aniversario de la muerte del distinguido artista.

Mañana, a las diez, en la Catedral, y por el canónigo Sr. Mudarra, se dirá una misa aplicada al alma de la malograda señora doña Lucía Sánchez de Francos Rodríguez, al cumplirse el mes de su fallecimiento.

Con tal motivo reiteramos a nuestro buen amigo, el director general de Comunicaciones, nuestro pésame.

Royal Kursaal.—Prestando variedad grande a las secciones, los pequeños artistas Ni-Fort, que han debutado recientemente, conquistaron todas las noches justos y repetidos aplausos en sus bailes y transformaciones, que son verdaderamente notables.

El jueves se dará otro baile de máscaras en el popular Kursaal. Como en los anteriores, estarán invitadas a la fiesta las artistas residentes en Madrid.

Ultima hora

PROVINCIAS

Gran incendio.

PAMPLONA. (Miércoles, madrugada).—Un horroroso incendio ha destruido doce casas en Echarrriaranaz.

El incendio, que produjo grandes pérdidas, está dominado.

Sólo hubo un contuso. Las pérdidas materiales son de bastante consideración.

Preparando la próxima Exposición.

VALENCIA. (Martes, noche). En las oficinas de la Exposición se trabaja con gran ardor en los preparativos de la futura Nacional, que se inaugurará en abril ó mayo próximos.

Publicada la alocución que he teleografiado, se prepara el reglamento correspondiente, el cual será repartido dentro de breves días.

Una de las reformas que se introducirán será cerrar el teatro Circo, destinándose el local a cualquier región ó grupo de fabricantes que lo soliciten.

Se prolongarán también las galerías destinadas ahora a sección de ganadería, y se llevarán a cabo otras obras de más importancia.

APARICION DE UN CADAVER

¿UN ASESINATO?

Suceso misterioso.

CORUÑA. (Miércoles, madrugada). A última hora de la noche ha aparecido flotando sobre las aguas, frente al muelle del Teatro, el cadáver de un hombre, no identificado aún. Parece ser el de un obrero.

Lleva pantalón de pana y chaqueta de jerga negra. El descubrimiento ha sido realizado por el maquinista de un vapor pesquero.

Hallábase éste en la orilla, con agua hasta la rodilla, buscando una piedra.

Al tropezar con el cadáver ha soltado la piedra, que ya tenía cogida, y emprendido veloz carrera, lleno de miedo.

El maquinista se ha apresurado a notificar a las autoridades de Marina el triste descubrimiento que acababa de hacer.

Llevado el cadáver al muelle, se ha procedido a su reconocimiento.

No estaba hinchado, y por esta circunstancia ha podido adquirirse la convicción de que el desgraciado obrero no había perecido ahogado.

A medida que el reconocimiento avanzaba, crecían las sospechas de que ha podido ser víctima de un crimen horrendo.

Bajo el cuello presenta una herida, que muy bien pudo ser causada con arma de fuego.

Tiene también, cerca de la anterior herida, una palanquilla.

El rostro aparece macerado, rotos dos dientes y saltado un ojo.

Otra herida, finalmente, ha sido apreciada en la mano derecha.

El cuerpo no está descompuesto. Las gestiones realizadas para conseguir la identificación del cadáver, han resultado hasta ahora infructuosas.

Sospéchase, al parecer con fundamento, que se trata de un asesinato.

El Juzgado de Marina ha ordenado el levantamiento del cadáver.

Se realizan gestiones activísimas para aclarar este suceso, que aparece rodeado de circunstancias tan misteriosas.

BARREIRO

La crisis industrial.

BARCELONA. (Martes, noche.)

El conflicto obrero planteado en San Felices de Codinas. Una Comisión de vecinos de este pueblo ha visitado al gobernador, Sr. Suárez Lynch...

Esperanzas defraudadas. La sesión ordinaria que hoy ha celebrado la Corporación municipal había despertado gran interés en las clases populares...

Una desgracia. El tranvía eléctrico de San Andrés de Palomar ha arrollado, en la barriada del Clot, a un carruaje de una fábrica de chocolate...

Sesión borrascosa. La sesión de la Diputación ha sido más accidentada que la del Ayuntamiento. Al poseer el Sr. Prat de la Riba, pronunció un discurso agradeciendo la reelección...

Aperturas de Landtag. BERLÍN 11. Hoy se han inaugurado las sesiones del Landtag de Prusia, bajo la presidencia del Kaiser. Este leyó un discurso declarando que ha mejorado la situación financiera del reino...

«Déficit» del presupuesto alemán. BERLÍN 11. El proyecto de presupuestos de Prusia para 1910 arroja un «déficit» de 92.000.000 de marcos, que se enjugará por medio de un empréstito.

El diputado republicano Sr. Suñol pronunció a continuación un violento discurso contra la derecha catalana, recordando, entre otras cosas, al Sr. Prat de la Riba que fué el secretario de la Asamblea de Manresa...

Terminó diciendo que, así como el Ayuntamiento actual de Barcelona era una parodia del Consejo de Ciento, la Diputación lo era también de la antigua Diputación catalana.

El Sr. Nogués hizo el elogio de Solidaridad, y dijo que ésta subsistía y que él se había declarado solidario siguiendo la conducta del Sr. Salmerón.

Interrumpió el Sr. Pich al orador, diciendo: «¿Para qué hablar ahora de estas cosas! ¿Paz a los muertos!» El Sr. Nogués le replicó enojado, diciendo: «No quiero decir quiénes causaron la muerte de Salmerón.»

Estas proposiciones pasaron a informe de las Comisiones respectivas. También se presentó otra proposición pidiendo la amnistía de los procesados por los sucesos de julio...

El resto de la Mesa ha sido también reelegido. La Cámara acordó celebrar dos sesiones diarias, excepto los sábados. Apertura del Landtag.

BERLÍN 11. Hoy se han inaugurado las sesiones del Landtag de Prusia, bajo la presidencia del Kaiser. Este leyó un discurso declarando que ha mejorado la situación financiera del reino...

«Déficit» del presupuesto alemán. BERLÍN 11. El proyecto de presupuestos de Prusia para 1910 arroja un «déficit» de 92.000.000 de marcos, que se enjugará por medio de un empréstito.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes 'Cierre del día 11' and various interior and exterior bonds.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes 'Amortizable, 5 por 100' and 'Amortizable, 4 por 100'.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes 'Amortizable, serie E' through 'Amortizable, serie A'.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes 'Amortizable, serie E' through 'Amortizable, serie A'.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes 'Francos', 'Libras', and 'Marcos'.

CAMBIOS

Boletín religioso del día 12

Santos del día 12 de enero. Santos Arcadio, Sátiro, Rogato, Modesto, Cástulo, Eutropio y Taciano, mártires; Santos Juan, Probo, Benito Bispo y Victoriano, confesores.

Cultos. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín (Luchana, 25); a las diez misa solemne, y por la tarde, a las tres y media, ejercicios con sermón, preces y procesión de reserva.

En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo) empieza quinario al Sagrado Corazón de Jesús, por la tarde, a las cinco, predicando D. Lope Ballesteros.

Espectáculos del día 12

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—(82 de abono).—Buena gente. COMEDIA.—9.—Los piropos.—El centenario. PRINCESA.—8,45.—(7.º miércoles de moda).—El desdén con el desdén.—El agua milagrosa.

LARA.—6,30.—(Sección vermouthe).—La caída y Crispín y su compadre.—La fuerza bruta.—El paraiso (doble). PRICE.—6,30.—Al agua, patos! 8,45.—El tambor de granaderos.—El barbero de Sevilla.—El puñao de rosas.

APOLO.—7.—El club de las solteras.—La patria chica.—El patinillo.—El pollo Tejada. COMICO.—6.—(Sección especial).—El diablo con faldas.—Los demonios en el cuerpo.—Felipe Segundo.—Los perros de presa (cuatro actos) (sección doble).

ESLAVA.—6.—La república del amor.—San Juan de Luz.—La balsa de aceite.—El arte de ser bonita.—A B C. COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15, secciones especiales de películas. 5.—El hogar alegre.—El dinero engaña.—Zaragatas.—La azotea.—El amor es uno (doble).

PRINCIPE ALFONSO.—5,30.—(5.º de moda).—La pulsera.—Los pájaros de la calle.—Condición humana (función entera). 9,30.—Ganarse la vida.—Los pájaros de la calle y El Príncipe que todo lo aprendió en los libros (especial doble).

NACIONAL.—6,30.—En la boca del lobo.—El amor asusta.—Con toda felicidad y En la boca del lobo (doble). NOVEDADES.—6.—Los héroes del Rif.—La pajarrera nacional.—Honra y venganza.—La pajarrera nacional.—El dios del éxito.

MARTIN.—6.—La hermana Piedad y La Virgen de Utrera (doble). 9.—El decir de la gente.—La noche de flores y La hermana Piedad (doble). CINEMATÓGRAFO en todas las secciones. ROMEA.—Secciones desde las cinco.—Artísticas películas.—Les Dakar's.—Grandes éxitos de The Leona y Mantha Dorsigny. (Las cuatro estaciones.)

ROYAL KURSAAL.—6.—Lucrecia Blanco, Bella Floris, Les Nifort, Stelzer, Carmen Ibáñez, A. Easo, La Española y otras notables atracciones. BENAVENTE.—5,30.—Cinematógrafo.—El amor que pasa.—Cinematógrafo.—Francfort y El afinador (tres actos, función doble).

IRIS LAMPARA de filamento metálico. 75% de Economía. Carlos Knappe, Madrid, Clavel 2.

DEBILIDAD NERVIOSA. Insomnios, jaquecas, ruido de oídos, cansancio muscular, inapetencia, mareos, pérdida de la memoria, palpitaciones, tristeza o abatimiento moral, estreñimiento, digestiones pesadas, prostración, temblor, vértigos, falta de voluntad, calambres, dolores en la columna vertebral y sensación de dolor en los ojos seguidos de confusión de imágenes. La única medicación racional como tónica y restauradora de la célula nerviosa, es el ELIXIR BUSTO DE POLIFORMIATOS.

PASTILLAS CRESPO. DE MENTOL Y COCAÍNA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago, quitan la inflamación de las mucosas y son muy agradables al paladar. Las tres se calma a la primera pastilla. Venta en todas las farmacias y droguerías, a pesetas 1,50 la caja. Por mayor: Pérez, Martín y Compañía.—ALCALÁ, 7, MADRID.

BONITOS. regalos para novios y novias encontrarán que visiten la JOYERIA MODELO 13, PELIGROS, 13. Especialidad en Pendientes y pulseras de perla. Casa de Huérfanos. alquilas: tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal 37.

HERPES — SARNA — TIÑA y demás enfermedades de la piel. Curación eficaz con un solo jarro de la DEBILIDAD NERVIOSA del Dr. Guzmán. En todas las buenas farmacias. CUATRO pesetas.

Fundación de San Francisco de Paula. Enseñanza para señoritas católicas: carreras, oficios, quehaceres domésticos. Pensión para señoras de piso y señoritas de Madrid y provincias. Calle de San Marcos, 36 y 38, bajo.

DINERO desde el 6 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortalera, 19, para liquidación, de 10 a 12 y de 6 a 8.

LIQUIDACION de calzado por reforma de local. Jacometrezo, núm. 60.

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLÚ. de SANCHEZ OCANA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Fatiga, Opresión, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas. Atocha, 35 (frente a Relatores).

OPOSICIONES DE HACIENDA. Preparación teórico-práctica por Contadores del Tribunal de Cuentas, para las oposiciones a 30 plazas anunciadas. Gaceta de 31 de diciembre. Apuntes ya terminados. Internos y externos. Academia Internacional. Pez, 17 sencillo, Madrid.

Se alquilarán todas las fincas, pisos, etc., inscribiéndolas al saber quedan libres en el Boletín de Cotización de Fincas, que para facilitar las gestiones que se le encargan tirará en días muy próximos. "La Central de España" Para comprar y vender fincas RÚSTICAS, CASAS, SOLARES Y MINAS PRECIADOS, 17, 2.º (no hay 1.º) (De 11 a 2 y de 5 a 6) Préstamos sobre hipotecas Visitamos de 9 a 11 y de 2 a 5 mediante aviso.

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota.—El primero, a 50 tantos, entre Arana y Navas contra Amoroto y Ugarte; el segundo, a 40, entre Fermín y Larrinaga contra Barinaga y Tapia.

AVISOS ÚTILES. Dí la Emulsión SCOTT a mi sobrina Maria y ahora la veo completamente libre de su resfriado crónico y estado anémico para combatir los cuales gasté mucho dinero en remedios sin resultado.

Escrito en 18 Abril 1908, por D. Francisco LOPEZ — La Unión (Murcia). La reputación como Emulsión modelo solo alcanzada por la de SCOTT ha sido lograda por curaciones efectuadas por la pureza y fuerza de sus ingredientes y su perfecta digestibilidad, esto último conseguido por el procedimiento de elaboración de SCOTT, que las otras emulsiones no han podido imitar.

Al pedir por la de SCOTT no os dejéis persuadir tomando una emulsión que no sea la de SCOTT pues de lo contrario no conseguireis la que cura. En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



GAS POBRE de cualquier combustible. A. Steen en C. Fernandoy, 2. El mejor aperitivo y el único higiénico, es el Vino Pinedo, de kola, cacao, guarana y fósforo asimilable.

XXVIII ANIVERSARIO LA ILMA SEÑORA Doña Teresa Rebagliato y Sorzano FALLECIÓ EL 12 DE ENERO DE 1882 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 12 de actual en la parroquia de Santa Cruz, en las Escuelas Pías de San Antón y en la iglesia de San tomer, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha ilustrísima señora. Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias, en la forma acostumbrada, por el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Ilmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá, Cartagena y Orihuela.

WALTHAM ES EL MEJOR RELOJ DEL MUNDO Resultados extraordinarios como exactitud en la marcha ES EL RELOJ FIJO POR EXCELENCIA De venta en todas las relojerías de España. VIUDA DE ALBERTO MAURER. Depósito general: Nuevo domicilio, 0.º de 3, Jorjapán 15, Madrid

La Previsión Andaluza SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN SEVILLA Autorizada por Real orden de 1.º de septiembre de 1909 SEGURO DE GANADOS Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío Tarifas muy económicas. Sorteo de 1910 PRIMA 800 PESETAS Seguros de Quintas Seguros complementarios de incendios Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6 En Barcelona, Pelayo, 7, 1.º Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 22 de septiembre de 1908.

ESTOMACALINA ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

DINERO a sueldo del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado. Clases raras y fincas en Madrid. Reserva absoluta.—Costanilla de los Angeles, 6, 2.º—De 10 a 12 y de 5 a 8.

RELOJITOS de oro, 40 pts.; de plata, 20; de plata, 10; de acero, 8; de caballero, 6; extraplano, 8; de plata, 15; de pared reguladores. 15. Composturas con garantía de un año a los precios siguientes: Repase, 1 peseta. 1. Centro rubí, 2 pesetas. 1,00 Limpieza, 1 peseta. 2. Espiral, 1 peseta. 1. Cuerda, 1 peseta. 2. Muelle salto, 1 peseta. 1. Cilindro o árbol, 1 peseta. 2. Id. bécula o palanca, 2,50 5AL, 2 y 4; relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor)

EL SEÑOR D. JUAN FONT DEL CORRAL FALLECIÓ EN SAHAGÚN (LEÓN) EL DIA 8 DE ENERO DE 1910 Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado padre el Excelentísimo Sr. D. Julio Font y Canals; hermanos D. José, D. Julio, D. Santos y D.ª Maria Guadalupe Font del Corral; hermanos políticos D.ª Juana Calderón y D. Florentino del Corral; tíos, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado, por lo que les quedarán muy agradecidos.

LA MODA AL DIA



QUINTA DE 1910

CENTRO DE REDENCIONES A METÁLICO

A cargo de D. Antonio Boinarrea y Claverol, Fundado en 1890 y establecido en Gaudalajara. Capital ingresado en arca del Tesoro por redenciones de mozos contratados desde su fundación, 17.737.500 pes.

Este Centro ha redimido sólo y únicamente en 1909, 226 mozos, habiendo pagado por ellos 664.000 pesetas.

Para suscribirse, diríjase al Centro, y en Madrid, al banquero D. José González Pintado, calle de FLORENTINO, 8, frente al Congreso.

NEGOCIO seguro, adelantado, tratado por el mismo, 1000 pías. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 14 a 12 y 4 a 6.—Martines, 90 y 92, entre calle Sagrada.

LA BOLA DE NIEVE

Vende a precios baratísimos, porque con este reparto sus utilidades son quien le compra. No es un acto de filantropía, pero sí de conciencia. Buzos y falcos abrigos, desde 8 pías. Géneros punto inglés para niños. Camisetas, 0,75. Pantalones cortos, 1,25. Trajes, 1,50. Enaguas, 1,75. Calcetines, 0,25, para caballeros. Camisetas, 2,75. Pantalones, 3. Poleras señora, 1,25. Camisetas y pantalones, de 1,25 a 3 pías. Mantas cama, de 3,80. Mantones de 10 pías. Nubes y toquillas, 0,75. Pañuelos fantasia, 0,30. Camisetas planchadas, 2, 4 y 6 pías. Delantales fantasia, de 1. Telas blancas. Faldas, 0,60. Sábanas, 2,35. Bufandas, 1,50. Cuellos y paños hilo, 0,50.



SEGUNDO ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA

D.ª RITA LUQUE Y PALMA

DE ALVAREZ DE ESTRADA

FALLECIÓ EL DIA 12 DE ENERO DE 1908

Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en las iglesias de las Descalzas Reales, Santa Bárbara y San Jerónimo el Real los días 12, 13 y 14, respectivamente, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viudo, hijo, madre, hermanos y demás familia ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

Varios señores preindos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS TIROLESES.—Romanones, 7 y 9

INSTANTÁNEO
Tal es el efecto de las

PASTILLAS VALDA

PARA
prevenir, calmar ó curar
INFALIBLEMENTE
Enfermedades de la garganta, ronquera, catarros cerebrales (romadizos), bronquitis, resfriados, gripe, asma, neumonía, etc.

DERECHO AL FIN
que se persigue,
NADA DE RODEOS,
tal es el secreto de sus maravillosas esencias y su incomparable superioridad sobre los antiguos remedios.

AVISO IMPORTANTISIMO
PEDID, EXIGID en todas las farmacias,
al precio de Ptas. 1.50,
"UNA CAJA de PASTILLAS VALDA, legítimas",
con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario **H. Canonne,** preparadas en su laboratorio, Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico **Don ANTONIO PENA DEO.**

NO DEJARSE ENGAÑAR

DE VENTA:
en todas las farmacias y droguerías.
Agentes generales:
V. FERRER Y C.ª,
Barcelona.

+

ANIVERSARIO

Todas las misas que el día 12 del actual se celebran en la iglesia de la Magdalena (valgo Recoigadas, calle de Hortalense), serán aplicadas por el alma del

EXCMO. SEÑOR

D. Luis Foxá y GARMA

Que falleció el 13 de enero de 1875.

Su hija política doña Jacoba Oñate, viuda del general Foxá; nietos, nieta política y demás parientes,

SUPLIKAN a sus amigos le encomiendan a Dios.

DINERO

hagato, aunque tengan retención, a empleados, pasivos y sobre muebles. LEGANTROS, 1, entre calle Sagrada, de 5 a 8.

CHOCOLATE, bello y lecho, 2 n. —Flor y Nata.

FUNDACION CATOLICA

Se admiten sucs. a pensión. San Marcos, 93 y 95, bajo.

INGLÉS

prof. Leones; método práctico y de seguro result. Traducciones. Infantes, 12, pral.

Hacen falta nuestras letras góticas y redondilla. Envidias con sedas. Ortelana 8, bajo derecha, Sr. Rubio.

Señora de buenas referencias, se ofrece para acompañar a señora o señoras. —Lta. de Correas, núm. 22.808.

DOLOR DE CABEZA

Hemicranina del Dr. M. CALDEIRO 2 pías. Arco 16, farm.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **Pastillas del Dr. Andren.** Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** y **oposición**, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andren, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.—*Pidanlos en las boticas.*

Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

¿Qué leeré yo?

CRONICAS RETROSPECTIVAS DEL TEATRO por Vicente García Valero. Un tomo de amena lectura con 69 grabados. Curiosos anécdotas de la vida íntima del teatro, 6,50 pesetas en todas las librerías, José Ruiz, editor. Librería Gutenberg, Plaza Santa Ana, 18, Madrid.

ORO, PLATA

platinos y toda clase de alhajas; nadie las paga mejor que la Casa Plaza Mayor, 23.

AGRICULTOR

20 años desempeñando cargo de dirección y admón. importante finca agrícola, se ofrece. Razón: Luna, 6, farmacia.

VENDO y gusto

Razón: Huertas, 8, portería. PIANO VENTA Cádiz, 14 y 16, entre calle Sagrada.

GALLISTA

Opera sin dolor. San Bernardo, 14. local se traspasa. P.ñuocarral, 53.

BÚSCANSE

hombres, mujeres y representantes deseosos de ganar 60 pías. semana, trabajando por nuestra ó propia cuenta, diversos y fáciles arte, novedad Industria artist.ª Rua Bonjardin 184, Oporto (Portugal)

Solo hospedaje desde 10 rs. San Bernardo, 43, pl. izq.ª

Se desean para Madrid capitales de provincia y Portugal, representantes serios activos, para representaciones extranjeras de primer orden. Buenos rendimientos. Buenas referencias exigidas. Diríjase a J. Altimiras, Ancha, 4, Barcelona.

Por ausonia traspaso fotografía acreditada muy económica. Razón: Sr. Ariza, Los Donados, 1, tienda cristales

Se ceden habts. a casa, entre S. Andrés, S. d.ª 8.ª p.ª Udal

CURACION del

DIABETES

EL VINO PESQUI un gramo por día
el Azúcar diabético.

Da fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gaseosos, entras, etc. — En venta en todas las farmacias.

TOS FERINA

SE CUBA CON EL JARABE DE
TOMILLINA
de AGUIRREZABALA.
EXITO SEGURO.

Venta en principales farmacias. Depósito: Prieto, Farmacia del Santo, 5, y Gayoso, Arsenal, 2.—FRASCO, 2,50.

Abogados del Estado

Preparación a las oposiciones por los abogados del Estado Sr. González Bocos y Sr. Adánez. Para matrículas y demás informes, Doña Blanca de Navarra, 6, 2.ª izquierda.

Rentas y arrendamientos

de fincas, anticipa la Sociedad Gral. de Admón. y Derecho, CERVANTES, 5; DE 6 A 8 NOCHE.

Exposición de Pianos

Grandiosa y artística resulta la colección de preciosos modelos en estilos diferentes y ricas maderas americanas del célebre Ronisch, de Alemania. Pianos Pleyel, de París; Ortiz & Cusco, 1.ª marca española, y Robert Maurell, garantizados, desde 900 pesetas.—Ventas a plazos Pianos Steinway, de Nueva York; con 20 por 100 descuento de sus precios corrientes.

CASA NAVAS FUENCARRAL, 33, 1.ª
(esq.ª a la de S. Onofre).

Se traspasa

un espacio local con siete huecos en la calle del Arsenal, muy próximo a la Puerta del Sol.
Para tratar condiciones, D. Narciso Coll, plaza de M.A. TUTE, número 10.

TESORO DEL ESTOMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta: en farmacia y Barquillo, 17, Madrid.

SE TRASPASAN

en buenas condiciones, con existencias ó sin ellas, los saldos de la calle de ATOCHA, número 18, principales.

15 FANEGAS

de tierra de labor comprada, próximo a Madrid, que están en un solo perimetro; con preferencia de riego. Montora, 43, pral. Sr. Collado.

PONER CASA

con muebles de 1.ª más baratos que los malos, hay 4 alcobas, 1 comedor, 4 escritorios, 4 silleros y otros. Taller y herrajería por lotes venta hasta el día 15, con rebaja libertad, 15, entre calle Sagrada.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18.—Teléfono 123

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (Cruz Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

+
Rogad a Dios en caridad por el alma del difunto

Don Manuel Fernández-Lloreda y Ovies

QUE FALLECIÓ EN MADRID
EL 12 DE ENERO DE 1907

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda; hijos; hijo político; nieto y demás familia,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés y Capilla de Nuestra Señora del Carmen de la parroquia de San Sebastián; el 13 en la del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor); Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde) con el Manifesto, y el 14 en la Pontificia de San Miguel (calle de San Justo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Las Esposas, Hijas, señoras Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid Alcalá, Sión y Oviedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

+
EL SEÑOR

D. José Díaz-Gallo

HA FALLECIDO
el día 11 de enero de 1910

Después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Rosaura Estévez Ruiz; su hija, doña Josefa; su padre político y hermanos políticos; hijo político, D. Angel García Benítez; nietos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del actual, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Leganitos, 1, a la estación del Mediodía, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.
El duelo se despide en la estación.
Se supliran el coche.

LA FUNERARIA—PRECIADOS, 20.
NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO